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 بخش یک 

ها در خدمت تندرستیمولکول  

 
 سمت اولق

 مقدمه •

 ها با مولکول طیمح یزگیپاک •

 . کردند دایها پیزدودن آلودگ یبرا  ی ها و رفتار آنها، راهو شناخت مولکول عتیانسان ها با الهام از طب  •

نظافت و    یبرا یامروز  ی به صابون ها ه یشب ی از مواد لاد یاز م شیدهد که انسان چند هزار سال پیاز شهر بابل نشان م ی باستان  یها یحفار •

 . بردندمی  بهره   یزیتم

 از آن استفاده کرده است.  لادیاز م  شی که انسان چند هزار سال پای است اولین شوینده؛ خاکستر •

 است.  صابون و بهداشت  تیاهم  ،کند دایپ  ی زیها گسترش شگفت انگ  ندهیسبب شد تا صنعت شو عاملی که  •

 :هامزایای استفاده از صابون و شوینده 

 زا   ی ماریها و عوامل ب  یها، آلودگ کروب ی م از بین رفتن  (1

           سطح بهداشت جامعه شی افزا (2

 مردم  یو تندرست ی سلامت ش یافزا   (3

 در سطح جهان یبه زندگ  دیام  شیافزا  (4

 عبارت است از:گوناگون  ی در کشورها ی به زندگ دیامایش شاخص افز 

 افراد جامعه،   ی شاد زانیم  (1

 ست یز  طیسلامت مح (2

 مردم  یسطح آگاه (3

 ی ورزش همگان زانیم  (4

   هینوع تغذ (5

 وابسته   یو درمان یارائه خدمات بهداشت زانیو م وهیش (6
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 آلودگی 

 جسم وجود دارند،   ک ی ایماده  ط،یمح ک یدر  یعیاز مقدار طب  شیهستند که ب یمواد ی فیو کث ندهیآلا •

  ید تروژنین د، یاکس  ی گوگرد د  یپوست بدن، گازهاها و لباس ی رو ییو مواد غذا یا روغن   یچرب یهاغبار، لکه  گرد و  ، یمثال، گل و لا ی برا •

ها ی فیها و کثیاز انواع آلودگ ییهادوده موجود در هوا کره نمونههای نسوخته و ، هیدروکربن معلق  یهاذره د،یمونوکس  تروژنین د،یاکس 

 .هستند

   ییایم یش  یها کننده پاکها  مولکول 

 . را زدود و پاک کرد ف یها و مواد کث یآلودگ نیا  دیبا  زیو تم یبهداشت ط یپاک، مح یهوا زه،یداشتن لباس پاک ی برا •

در حلال   یو مواد ناقطب یقطب ی در حلال ها یمواد قطب   گرید انیهم باشد. به ب  هیآنها شب یمولکول نی شوند که جاذبه بمی  در هم حل یمواد زمان •

 کند.«» شبیه، شبیه  را در خود حل میشوند. می  حل ی ناقطب یها

 ها  ندهیعملکرد  شو یچگونگ 

 کند. نوع شوینده را مشخص می هایفیکث و هایسازنده آلودگ یرفتار ذره ها  -3ساختار    -2 نوع،  -1به  با توجه

 شوند حلال آب و حلال آلی ها به چند دسته تقسیم می حلال •

 شود. های یونی و مواد قطبی حل میدر حلال آب، برخی از نمک •

 . ناقطبی (  بخشقطبی و یک   بخش  ) قطبی،  ناقطبی،  دارای یک شوند:دار هستند به سه دسته تقسیم میآلی که ترکیبات کربن حلال های  •

است پس ناقطبی است اما    صفر  دوقطبی  بخش هیدروکربنی حدود گشتاور . دارند ناقطبی  و قطبی  بخش دو ها و اسیدهای آلیالکل مولکول •

  قطبی است. (  OHگروه هیدروکسیل )

  شوند به دو دلیل:می   به هر نسبتی در آب حلکوچک   ها و اسیدهای الکل •

 زیرا بخش قطبی بر بخش ناقطبی آنها غلبه دارد.  (1

 پیوند هیدروژنی بین الکل  یا اسید و آب  •

 خودشان  و از پیوند هیدروژنی  

 تر است. آب قوی  –از پیوند هیدروژنی آب  

 . یابدمی   افزایش الکل ناقطبی ویژگی و کندمی  غلبه هیدروژنی  بر ناقطبی نیروی ها و اسیدها،  الکل در هیدروکربنی زنجیر  طول افزایش با •

  بیان به. یابدمی  افزایش  ،  کربن هایاتم  شمار افزایش با  آنهادوستی  چربی ویژگی  رو  این  از. شوندمی  حل چربی در تربزرگ  ی و اسیدها ها الکل •

 .یابدمی  افزایش  ها آن آبگریزی   ویژگی ، شود  بیشتر  آنها   کربن های اتم  شمار هرچه ، دیگر

 دوستی دارد. خاصیت آبدارد. و   غلبه ناقطبی بر قطبی  بخش، کربن   پنج تا  یعنی هستند آب  در محلول کربن  پنج تا و الکلها   اسیدها •

 چربی و روغن 

 روغن و چربی از جمله ترکیبات آلی هستند.  •

 . شوندها حل میشوند مانند ویتامین دی و ای در چربی ها که در آب حل نمی شوند و به همین دلیل برخی از ویتامین در آب حل نمی  •

 شوند معمولاً زنجیره کربنی طولانی دارند. ترکیبات آلی که در آب حل نمی  •

  . شوندهای مایع روغن نامیده می امد است. در واقع چربی روغن مایع و چربی ج •

 ها وجود دارد. های روغن، پیوندهای دوگانه بیشتری نسبت به چربی در ساختار مولکول  •

 نگهداری شوند.   ها واکنش پذیری بیشتری دارند و بهتر است در ظروف مات روغن  •

تانولا پروپانول-1)ب(    
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ربن ها آزاد می کنند.)آزمایش سوختن مغز گردو و  بیشتری نسبت به هیدروک چربی ها دارای انرژی بالایی هستند و به هنگام سوختن انرژی  •

 ماکارونی( 

 

 .بلند کربنی هستند ر یبا زنج ییدهایاس کی لیهای چرب، کربوکس  دیاس •
OH

O 

 صابون 

 . کنندمی  هی ته دیدروکس یه می دنبه با سد ل،ی نارگ  تون،یمانند روغن ز   یجانور  ای ی اهیگوناگون گ یصابون جامد را از گرم کردن مخلوط روغن ها  •

 است.   RCOONa یبا فرمول  همگاننمکی   ، جامد ی صابون ها

های فلزی محلول در  اما تنها نمک   اسید چرب صابون هستندفلزی  های تمامی نمک 

   کربن دارد.  18تا   R 12 صابون،در   کنندگی دارند. آب یعنی فلزات قلیایی خاصیت پاک

 دهد. ینمونه صابون جامد را نشان م کی ساختار   ریشکل ز

دوقطبی بین صابون و   –های قوی یون شود به علت جاذبه می  وقتی صابون در آب حل 

 شود.ی کاتیونی و آنیونی صابون شکسته می های آب جاذبه مولکول

 کیفیت و مرغوبیت یک صابون به نوع چربی و روغن بکاررفته بستگی دارد.  •

 شود. باعث انحلال چربی در آب می دهد چون کنندگی را انجام می بخش آنیونی صابون عمل پاک  •

و فراوردة جانبی آن   کنندهای زیر هستند، که در واکنش با سدیم هیدروکسید، صابون تولید میبه صورت مولکول(  )سنگین استرهای طبیعی •

 گلیسیرین، یک الکل سه عاملی است. 

 

 

 

 

+   3NaOH      
∆
→    CH3(CH2)15CH2-C-O-Na+

O

3 + CH2-CH-CH2

OH OH OH

 

 

 گلیسیرین )پروپان تری الٌ(                  صابون جامد 

 . چرب هستند یدها یاس  وم یآمون  ا ی می نمک پتاس ع،یما ی صابون ها •
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 آنیون
 کاتیون

 ناقطبی است.  بخشقطبی و یک   بخشها داری یک کاتیون و یک آنیون بزرگ هستند که آنیون آن دارای یک  صابون •

O

O-   Na+
  

  

 

 

 

 

 

 نقش کاتیون در  صابون 

توانند در آب  می  ها این نوع کاتیون های فلزات قلیایی در آب محلول هستند پس نمک اسیدهای چرب های آمونیم و نمکاز آنجایی که محلول نمک

 کنندگی داشته باشند و در عمل فقط کاتیون آب پوشیده در آب و نقش تماشاگر دارند. و خاصیت پاک  گردندحل 

 یادآوری

 شود: ای انجام مینوع جاذبه یا نیرو بین ذره 3پیش بینی انحلال مواد در یکدیگر بر اساس مقایسه  •

 آ(جاذبه ذرات حلال)قبل از مخلوط کردن( 

 )قبل از مخلوط کردن( ب(جاذبه ذرات حل شونده 

 پ(جاذبه ذرات حلال و حل شونده)پس از مخلوط کردن( 

 شوند. شوند، در غیر این صورت مواد در هم حل نمیمی  اگر نیروی جاذبه سوم بتواند بر دو جاذبه اولی غلبه کند، مواد حل

که نوع و میزان نیروهای جاذبه آن ها شبیه  شوند می  موادی بهتر در هم حل  کند«می  » شبیه، شبیه را در خود حل براساس قاعده  •

 و نزدیک به هم باشد. 

 

 

 

 

 

 دوست(سر ناقطبی)آبگریزیا چربی )آبدوست( سر قطبی

O

O-   Na+
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 ها ها و مولکولانواع نیروهای جاذبه میان اتم

a.  پیوند فلزی 

b.  پیوند یونی 

c.  پیوند کووالانسی 

 

 

 دروالس وان نیروی  (1

 

 ( باشد. F,O,Nهای )متصل به یکی از اتم   Hهایی که در مولکول  :پیوند هیدروژنی (2

 

 

 

 

 

 

 انواع نیروی بین ذره ای حلال و حل شونده: 

دوقطبی به   -قطبی باشند نیروی نسبتاً قوی واندروالس از نوع دوقطبی  که حل شونده و حلال هر دو   دوقطبی: هنگامی -نیرو های دوقطبی   (1

 در آب.   S2Hآید، مثل انحلال استون یا وجود می

دوقطبی القایی(: هنگامی که حل شونده و حلال هر دو ناقطبی باشند نیروی نسبتاً ضعیف   -ناقطبی )دوقطبی القایی  - نیروهای ناقطبی  (2

 آید. انحلال ید در هگزان. دوقطبی القایی به وجود می   -دوقطبی القایی  واندروالس از نوع 

آید،  می  هنگامی که حل شونده و حلال شبیه هم نیستند یکی قطبی و دیگری ناقطبی است، به وجود  :دو قطبی القایی  – نیروهای دوقطبی  (3

 دهد.اپایداری را تشکیل می مثل انحلال گاز اکسیژن در آب. جاذبه بسیار ضعیفی است و معمولاً محلول ن

شوند می   دارند، وقتی مخلوط F , O , Nمتصل به اتم های  Hپیوند هیدروژنی: ترکیباتی که قادر به تشکیل پیوند هیدروژنی هستند یعنی  (4

 در آب  HF، استون، آمونیاک و اسید  کنند مثل انحلال اتانول، استیک ای قوی از نوع پیوند هیدروژنی برقرار میجاذبه

  گویند و جزء فرآیندهای فیزیکی است، زیرا اجزای مولکول حل شونده در حلال بدون تغییر ها ذکر شده انحلال مولکول می: به تمامی انحلالنکته

 . ماندمی

 در  شونده حل هایمولکول ساختار گویی کنند،می حفظ در محلول را خود ماهیت شونده، حل هایمولکول آن در که : انحلالیانحلال مولکولی

 است.  نشده تغییر  دچار محلول

 .پوشیده شوند آب، هایمولکول از ایلایه  با تا شده شبکه از ها  یون شدن جدا باعث که  اینیروی جاذبه  دوقطبی: –نیروی یون  (5

ها   انواع نیروهای جاذبه میان اتم  

 انواع نیروهای جاذبه میان مولکولها 

 جاذبه میان سر مثبت و منفی مولکولهای قطبی -آ

 های ناقطبیدر مولکول )لوندون( القایینیروی دوقطبی  -ب

ای حلال و حل شوندهانواع نیروی بین ذره  

 دوقطبی –نیروی یون .1

 پیوند هیدروژنی.2

 دوقطبی –نیرو های دوقطبی .3

 دوقطبی القایی( -ناقطبی )دوقطبی القایی  -نیروهای ناقطبی .4

 دو قطبی القایی   –نیروهای دوقطبی .5

 : دوقطبی القایی –نیروی یون .6
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aq)(های  یون محتوی محلولی توانمی  را نمک آب  محلول طوری که به   شد، خواهند پراکنده محلول سرتاسر در  آبپوشیده های یون این
+Na   

(aq)و 
-Cl  شود و یون را پایدار  آب با سر مثبت احاطه می هایمولکولهای آب با سرمنفی و اطراف آنیون، دانست. اطراف یون سدیم مولکول

کنند. می
( ) ( )

2

( )

H O

aq aq
NaCl Na Cl+ −⎯⎯⎯→ +

s
 

 آبپوشیده و   تفکیک یونی، بلور شبکۀ  سازندة هاییون و  است نکرده حفظ را خود ساختاری ویژگی شونده حل انحلالی که مادة :انحلال یونی  

 تواند فرایند فیزیکی یا شیمیایی داشته باشد. اند و میشده

دوقطبی القایی به وجود  – دوقطبی القایی: هنگامی که یک نمک در حلال ناقطبی مخلوط شود جاذبه بسیار ضعیفی از نوع یون  –نیروی یون  (6

 انحلال لیتیم کلرید در تولوئن آید مثل می

 دوقطبی از مجموع قدرت پیوند یونی نمک و پیوند هیدروژنی آب بیشتر باشد.  – شود که نیروی جاذبه یون وقتی یک نمک در آب حل می  •

 شوند زیرا:به هر نسبتی در آب حل می اسیداتانول همانند استون و استیک  •

 آب  – پیوند هیدروژنی اتانول    >  آب   –پیوند هیدروژنی آب   >   اتانول  –پیوند هیدروزنی اتانول 

تر است زیرا اکسیژن اتانول به شدت منفی و هیدروژن آب از تک هیدروژن )هیدروژنی که  : پیوند هیدروژنی اتانول با آب قویدلیل مقایسه

 های آب هم تعداد پیونه هیدروژنی بیشتر از اتانول دارد. تر است. مولکولبت قادر به تشکیل پیوند هیدروژنی است( اتانول، مث

 هاالکل

های ناقطبی و هم در  ترکیبات سیرشده  و دوبخشی )بخش قطبی و بخش ناقطبی( هستند. هر در حلال  OH 2n+1HnCها با فرمول عمومی  الکل 

ای  یابد به گونهپذیری آنها در آب کاهش می ای میزان انحلالها و افزایش بخش زنجیره کربن گردند که البته با زیاد شدن حلال قطبی حل می 

 ند و نامحلول خواهند شد. دگربه سختی در آب حل می  5که با افزایش تعداد  کربن بیشتر از 

 در مولکول  ی تعداد پیوند کووالانسیمحاسبه

دو پیوند، نیتروژن سه پیوند و  ی کافی است بدانیم که هر کربن چهار پیوند، اکسیژن برای به دست آوردن پیوند کووالانسی در ترکیبات آل

 شود.ی پیوندهای موجود در یک ترکیب تشخیص داده می ی زیر کلیه کند و سپس از رابطه هیدروژن یک پیوند برقرار می 

 

 بجز هیدروژن   = تعداد پیوند هر اتم   8    -   های ظرفیت الکترون   

تعداد  پیوند  کووالانسی  در مولکول  = 
هااتم مجموعه  تعداد  پیوند  تکتک 

𝟐
 

=
𝑯 تعداد  × 𝟏 + 𝑪 تعداد  × 𝟒 + × 𝑶 تعداد  𝟐 + × 𝑵 تعداد  𝟑

𝟐
 

 پیوندی در مولکول ناهای ی الکترون محاسبه

 شود. ناپیوندی در نظر گرفته می در ترکیبات آلی به ازای وجود هر اتم اکسیژن، دو جفت ناپیوندی و هر اتم نیتروژن یک جفت 

تعداد   پیوند − الکترون های  ظرفیت 

𝟐
 جفت الکترون ناپیوندی هر اتم = تعداد 

 

تعداد  جفت  الکترون  ناپیوندی  در مولکول  = 
تعداد  الکترون های  ظرفیت  اتمها − (𝟐 × (تعداد  پیوندها 

𝟐
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 ها هیدرکربن 

 اند. اند و گشتاور دوقطبی آنها صفر است و ناقطبی شده ترکیباتی که فقط از کربن و هیدروژن تشکیل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هیدروکربن

 غیرآروماتیک

 . ترکیباتی که معمولاً دارای حلقه بنزنی می باشند ،آروماتیک

  دروالسی است.ای در تمامی ذرات از نوع واننیروی بین ذره ،اینیروی بین ذره

 سیرشده

 سیرنشده

  2n+2HnC آلکان

 2nHnC هاسیکلوآلکان

CnH2n آلکن 

 2nHnC-2آلکین

دارترکیبات اکسیژن  

CnH2n+2O 

CnH2nO 

CnH2nO2 

 الکل

 دروالسنیروی وان فقط       `R-O-R                اتر 

 OH 2n+1HnC   یا  OH-R  دروالسهم پیوند هیدروژنی و هم نیروی وان 

        دروالس   نیروی وانفقط         R-CHO   آلدهید

 دروالسنیروی وان فقط       R`-CO-Rکتون    

        دروالس   هم پیوند هیدروژنی و هم نیروی وان     COOH-2n+1HnC یا COOH   -R   اسید

 دروالسنیروی وان فقط       R`-COO-Rاستر      

 مولکولانواع 
 

 مولکول دو اتمی

 هایی با اتم مرکزیلمولکو

 

جور هسته 
2

O 

 HFناجور هسته 

ABE 

 

 قطبی

 ناقطبی

SCO قطبی 

2
AB 

 

متقارن 
2

CO 

نامتقارن 
2

SO قطبی 

 ناقطبی

3
AB  

متقارن 
3

SO 

Nنامتقارن 
3

H 

 قطبی

 ناقطبی

 قطبی

4
AB  متقارن

4
CH ناقطبی 

2
C
2

AB  2نامتقارنF2CH قطبی 
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 ی: اطراف اتم مرکز یابراکترون ع یتوزعوامل نامتقارن شدن  ✓

 ی اتم مرکز یبر رو ی وندیجفت اکترون ناپ وجود ✓

 ی اتصال یهابودن اتم  متفاوت  ✓

 

 راه تشخیص داشتن جفت الکترون ناپیوندی در اتم مرکزی 

 

 مرکزی با عدد حاصل از فرمول زیر یکسان باشد، اتم مرکزی جفت الکترون ناپیوندی ندارد. اگر تعداد اتم متصل به اتم 

هایاتم اتصالی + الکترون های  ظرفیت  اتم مرکزی  تعداد  

𝟐
 = تعداد قلمرو الکترونی اطراف اتم مرکزی   

 

 آید. نمی تعداد آنها به حساب  باشد اکسیژن یا گوگرد های اتصالیاگر اتم  تذکر:

 

تعداد اتم   ≠ قلمرو    تعداد   اتم مرکزی واجد جفت الکترون ناپیوندی          مولکول قطبی   

تعداد اتم   = قلمرو  تعداد   اتم مرکزی فاقد جفت الکترون ناپیوندی          مولکول ناقطبی   اتصالی

تعداد اتم   ≠ قلمرو    تعداد   اتم مرکزی واجد جفت الکترون ناپیوندی          مولکول قطبی   اتصالی

 اتصالی 
 پیوند با زندگی ) انواع مخلوط ( 

 

چند ماده  ایاز مخلوط دو  م،یروزانه با آنها سروکار دار یکه درزندگ  یاغلب مواد  

 شوند:مخلوط ها خود با توجه به نمودار به دو گروه بزرگ تقسیم می اند. شده لیتشک 

 ها و  ندهیها، چسب ها، شو کیها، انواع رنگ ها، سرام ی دنیهوا، نوش ا، یآب در •

  مخلوط هستند.  یداروها همگ  

 دهد.ی م همگن است که نور را عبور  یمخلوط محلول کات کبود در آب،  •

 شود  یم نینش ناهمگن که ته   یاست. مخلوط  ونیسوسپانس  ک یشربت معده  •

 از مصرف آن را تکان داد.  ش یپ دیو با

 کلوییدها 

ها بوسیله غشاء  شوند اما برخلاف محلول ها از کاغذ صافی عبور داده میمانند محلول دـنـیآ مى ر شما  به ناهمگن یىها طوـل ـمخ که  کلوییدها  •

 شوند. جداسازی می 

 . نددار  ت ما یا ر کد ى رـظاه هستند  ف اـشف که  هالوـمحل  ف رخلاـب  •

 همگن ناهمگن

+
= = 

+
= = 

+
= = 

H O

CF

SO

2

4

2

6 2 4
2

4 4 4
2

6 0 3
2
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 .  کنند پخش را   مریى ر نو نندابتو که  ستا  شتدر  کافى ىازهدـناه ـب ها ى آنههنددتشکیل ىهاذره •

 دیدن است.  قابلکلوئید   نمیااز   رنو  رعبو  مسیر •

 کلوئیدها حرکت براوانی دارند.  •

 شوند، چون ذارت سازنده دارای بار سطحی یکسان هستند. کلوئیدها پایدارند و ته نشین نمی  •

 دهند.با افزودن یک الکترولیت به کلوئید بار سطحی ذارت خنثی و به یکدیگر چسبیده و لخته تشکیل می •

 که به صورت خلاصه در جدول زیر ارائه شده است: دارند یمتفاوتها خواص مخلوط •

 نوع مخلوط 

 ویژگی              
 محلول کلوئید  سوسپانسیون 

 عبور نور  پخش نور  پخش نور  رفتار در برابر نور 

 همگن ناهمگن  ناهمگن  همگن بودن 

 پایدار  پایدار  شودته نشین می پایداری 

 هاها یا مولکولیون مولکول بزرگ یا توده مولکولی  ماده ریز  های  ذره های سازنده ذره

 شوند. با کاغذ صافی یا غشاء جدا نمی  ی غشاء فقط بوسیله  ی غشاء و کاغذ صافی بوسیله  جداسازی 

 

 دهد:نشان میو سوپانسیون را   د ینور در محلول و کلوئشکل نشان داده شده اثر   •

 

 

 آب و روغن از هم جدا شده  د،یهم زدن را متوقف کن کهنیبه محض ا  رایاست ز دار یمخلوط آب و روغن  ناپا •

 دهند.می   لیمجزا تشک ه یلا و دو 

 شود یم   جادیا داریمخلوط پا  کی دیو آن را به هم بزن د یصابون به مخلوط آب و روغن اضافه کن ی اگر مقدار •

 ست. همگن ا ه به ظاهر ک

 و صابون یک کلوئید است. آب و روغن مخلوط  •

 صابون  کنندگی پاکدلیل 

ی فعال سطحی  با پخش شدن مادهشوند  شود پیوندهای هیدروژنی سطح آب شکسته میی فعال سطحی مثل صابون در آب حل می زمانی که ماده

ی سطحی  سازند در این وضعیت ذرات مادههای هیدروکربنی را از خود دور می زنجیرهیابند و  ی هیدروکربنی آرایش می های آب اطراف زنجیره مولکول

 دهند اگر این میسل اطراف مولکول هوا ایجاد شود کف دیده خواهد شد. تشکیل می  )گویچه( ای بزرگتر به نام میسلشوند و ذره به یکدیگر متصل می 

 حلالی که در آن قرار دارد می تواند به دو صورت تشکیل شود:فر میسل به 

  شود. که در حلال قطبی مانند آب و اتیلن گلیکول ایجاد می : میسل متعارف

  شود. که در حلال ناقطبی مثل هگزان یا کربن تتراکلرید تشکیل می  : میسل معکوس

 سوسپانسیون         کلوئید             محلول

 میسل معکوس      میسل متعارف   
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 ساختار توان با توجه به  صابون ها را میکنندگی پاک عمل 

 مولکولی و خاصیت امولسیون کنندگی آن توضیح داد. بیشتر  

 دهند و ها را ترکیبات چربی و روغنی تشکیل میآلودگی

  . شودمی  از صابون استفاده برای زدودن آنها معمولاً 

و آبدوست   n)2(CH-3CH- نی  هیدروکرب  بخشها از دو جزء آبگریز  صابون

   . اندتشکیل شده) Na-COO+   ()) سرنمکی صابون 

طرفی قابلیت انحلال در آب و از طرف دیگر بنابراین مولکولهای صابون از  

آب   سیستم  در  گاه  هر  دارند  را  چربیها  نمودن  حل  روغن،     – قابلیت 

 ، صابون وجود داشته باشد هایمولکول

دارد، به    یآل  یرقطب ی که ساختار غ  یدروکربنیه  ره یواقع، زنجشود، در  ی م  گریکدی آنها با    ختنیو موجب آم  کندیدخالت م  ع یدو ما  انیم  بیترک  نیا

  دهد یم  لیبخش آبدوست صابون را تشک  که  Na –COO+     ی که گروه قطب  یدر حال  زد آمیی هستند، م  یقطبر یغ  ز یکه آنها ن  ی چرب  ی هابا مولکول  ی آسان

گیرند. در این صورت چربی در  آب قرار می  -مشترک روغن   صابون در فصل  یمولکولها  بی ترت  نیو بد  شودیم  یآب  ۀی شدن وارد لا  دهیعلت آب پوش  هب

، در این حالت اگر آب و صابون به اندازه کافی  شونداثر تکان و بهم خوردن مایع به ذرات کوچک شکسته شده و با مولکولهای صابون آبپوشیده می

آب به طرف سطح آب    لهی صابون بوس  یهامولکول  ی کربندرویه  یهادفع دم   ذکر است که اولاًلازم به    د. شوباشند روغن از سطح مورد نظر شسته می

  س یخ  و   کسان یدادن پخش    شی آب و افزا  یباعث کاهش کشش سطح  شده و   یآب سطح  ی مولکولها  ن یب   یدروژنیه   ی ها  وندیسبب شکسته شدن پ

نامحلول    یهانشستن مجدد آنها بصورت توده  قطرات چرک و  تجمعها مانع از  چهیهمنام سطح گو   یدافعه بارمنف  یروی ن  اًیشود ثان  یم  گریکردن مواد د

 شود. ی شده م  زیلباس تم یرو

 . شود که روغن در آب پخش شودیافزودن صابون به مخلوط آب و روغن سبب م •

 دهد و با کاهش کشش نیروی کشش سطحی آب را کاهش می با اضافه کردن صابون به آب,

 دمیم کند. وقتی داخل حلقه هوا میشود و آب کف میسطحی، پوسته سطح آب منبسط می 

 . شودمی  احتی کشیده و حباب تشکیلتا حباب بسازیم, این پوسته به ر 

 

 های سخت آب

 باشد.    Fe   2+,   Ca  2+  Mg  ,+2   آب سخت، آبی است که دارای مقادیر قابل توجهی از یونهای •

و عدم  دهد می   2M(OOCR) با آنیون صابون تشکیل رسوب    Fe  2+, Ca2+Mg  ,+2  معمولی در آب سخت کف نمی کند، زیرا یونهای صابون  

 شود که کف ایجاد نشود. سبب می آنیون اسید چرب در محیط  وجود
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( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2
17 35 17 35 2

2
17 35 17 35 2

2 2

2 2

Ca aq C H C O O Na aq C H C O O Ca s Na aq

Mg aq C H C O O Na aq C H C O O Mg s Na aq

+ +

+ +

+ → +

+ → +

 

 

 شود. به ازای هر مول یون سختی آب، دو مول صابون مصرف می  •

 

 .ها هستندرسوب   نیماند، هممی  یآنها بر جا  ی که بعد از شستن لباس با صابون رو یدیسف  یه هالکّ •

 شود، که هرچه ارتفاع کف برای تشخیص سختی آب به ارتفاع کف ایجاد شده در سطح آب توجه می •

  کمتر باشد، درجه سختی آب بیشتر است.  

 کف تولید شده در آب منیزیم دار نسبت به آب کلسیم دار کمتر است، به دلیل بیشار بودن چگالی بار   •

 های بیشتری دارد. منیزیم قدرت جذب آنیون

 شود. آبها کاهش سختی  تا باعث شودها افزوده میکنندهپاک به  فسفات هاترکیباتی مانند   •

 خانه  طی و مح ی بهداشت شخص نی و تأم ی زگیاز پاکصابون سبب شد تا کاربرد آن کنندگی پاک نقش  •

 . ابدیگسترش   زین  یو ادار یمارستانی ب ، یبه مراکز صنعت 

 گوناگون شد و سطح بهداشت  ی ها یماریدر گسترش ب یسبب کاهش قابل توجهصابون سازی،   صنعت •

 . داد شی را در جهان افزا 

 

 

 صابونکنندگی  پاکقدرت مؤثر در   عوامل

 استر بیشتر است. های پلیای و نخی نسبت به پارچههای پنبهصابون،  برای پارچه کنندگی پاک: قدرت نوع پارچه .أ

 شود. صابون بیشتر میکنندگی پاک :  هر چه دمای محیط بیشتر باشد، قدرت آب  یدما .ب

 کند. :  افزایش مقدار صابون قدرت پاک کنندکی را بیشتر میمقدار صابون . ج

 های نرم بیشتر است. کنندگی در آب :  قدرت پاک نوع آب .د

 شود. کنندگی بیشتر میکنندگی، قدرت پاک: در حضور آنزیم با افزایش سرعت پاک افزودن آنزیم  .ه

   :صابون ه یمشکل ته 

 . بود انبوه  اسیدر مق یچرب یادیز  اریمقدار بس  لازم داشتن  (1

 . کرد ی عمل نم  یبه خوب  طیصابون در همه شرا  (2

 کرد.  دیمناسب تول متیانبوه و با ق اسیبتوان آنها را در مق  ،یبودند که افزون بر قدرت پاک کنندگ یمواد   یها در جست وجودانیمیش •
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مشابه به صابون داشته باشد تا    یرا سنتز کنند که ساختار  یمواد د یبا که افتندیها در دان یمیماده، ش  کیساختار و رفتار  نیبا توجه به رابطه ب •

 . و پاک کند د یها را بزدا یها و چرب هدر آب بتواند لک

 ع یکه در صنا یاهیمواد اول گریمانند بنزن و د  یموادبا   ها  دانیمیش •

 اساسگوناگون و بر  یهاش یانجام آزما  ضمنشد  یم دیتول  یمیپتروش 

6  یبا فرمول کل یمواد ، خود موفق شدند  یهاافتهی  4 3R C H S O Na− +−   

 کنند.   دیرا تول

  دی جد  یکننده ها پاک یوجو در جست

تا در جست و جوی  سبب شد  گرید  ی فراورده از سو  نیسو و کاهش عرضه ا  ک یآن از  یصابون و کاربردها یبرا ی جهان یتقاضا  شی افزا •

 های جدیدی باشند. کنندهپاک

 :بودند که یمواد  یدر جست وجو هادانیمیش •

  . داشته باشند ی ادیز ی کنندگقدرت پاک (1

 د. ننک دیمناسب تول  مت یانبوه و با ق زان یم (2

 صابون باشد.  هیکه ساختار آنها شب ، موادی تولید کنندماده  کیساختار و رفتار  نیبه رابطه ب وجهبا ت (3

   یهاکنندهکه به پاک  یکنند. مواد دیتول یاکننده مواد پاک ،یم یپتروش عیدر صنا ه یمواد اول گریتوانستند از بنزن و د  هادانیمیش •

 مشهورند. صابونی رغی

 

 

 ترکیبات غیرصابونی 

6دارای فرمول عمومی   .1 4 3R C H S O Na−  است.  −+

 آنیونی است. دارای دو بخش کاتیون و  .2

 بخش آنیونی دارای دو سر قطبی)آبدوست(   .3

 ناقطبی)چربی دوست یا آبگریز است.  و

 . نسبت به صابون دارند یشتریبکنندگی  پاکمواد قدرت  نیا .4

 موجود  یها ونیبا  را یکنند زمی  خود را حفظکنندگی پاک تیخاص زیسخت ن ی در آب ها .5

 دهند.  یشور واکنش نم یدر آب ها 

 

 

 

 

 

 

 

 بخش آبدوست                                  بخش آبگریز
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 کننده صابونی و غیر صابونی های پاکتفاوت و شباهت 
 

 تفاوت  شباهت

هر دو دارای بخش کاتیونی و آنیونی 

 هستند.

بخش آنیونی هر دو به دلیل داشتن  

-سر قطبی و ناقطبی خاصیت پاک 

 کنندگی دارد. 

ی کربنی  هر دو دارای زنجیره

 هستند.

 

6غیر صابونی  RCOONa صابونی 4 3R C H S O Na− +− 

 دارای گروه کربوکسیلات است. 

بخش ناقطبی آن زنجیره هیدروکربنی و  

 ساختارخطی دارد. 

 در تعداد کربن یکسان جرم مولی کمتری دارد. 

های  کربن دارد و هیدروژن 18تا  14بخش زنجیری 

 آن بیشتر است. 

 کنند. در آبهای سخت به خوبی کف نمی 

 کمتری دارند. کنندگی پاک قدرت 

 آیند. دست میهای طبیعی بهو روغن  از چربی

 M-2O1-2nHnC+فرمول مولکولی       

 

 

 دارای گروه سولفونات است. 

بخش ناقطبی آن علاوه بر زنجیره هیدروکربنی  

 دارای حلقه بنزن و خاصیت آروماتیکی دارد. 

 در تعداد کربن یکسان جرم مولی بیشتری دارد. 

-هیدروژن کربن دارد و  12بخش زنجیری حدود 

 ای آن کمتر است. ه

 کنند. در آبهای سخت به خوبی کف می

 دارند.  ی شتریبکنندگی پاک قدرت 

 شوند. از مواد پتروشیمی حاصل می

 M-3SO7-2nHnC+فرمول مولکولی       

 

 

 صابون مراغه 

 یک نوع صابون طبیعی است.  •

 سال است.   150با قدمت بیش از   یصابون سنت نی معروف تر •

آنها را در   ی ریجوشانند و پس از قالب گمی ساعت ن یچند یبزرگ با آب برا یهاگ یگوسفند و سود سوزآور را در د هیصابون، پ نی ا هیته ی برا •

 . کنندی آفتاب خشک م

  . شودمی  چرب استفاده یموها ی مناسب برا ی باز تیخاص لیندارد و به دل یی ایمیش یصابون افزودن نیا •

 

 های خورنده کنندهپاک

 های فعال شیمیایی هستند. و گونه  دهندمی  واکنش هاآلاینده با هاذره  میان های نش ک هم بر بر که علاوه   های کننده پاک •

 از که هایی کننده پاک د. هستن ها کننده پاک این  جمله از هاسفیدکننده  و هیدروکسید سدیم ،)نمک جوهر( اسید  هیدروکلریک مانند موادی •

 .باشند  داشته  تماس پوست با نباید دلیل همین به.   دارند خورندگی خاصیت  و اندلفعا شیمیایی نظر

های ایجاد  شوند تا با رسوب ی خورنده تمیز می کنندهتوسط پاک  بخار یها گی د لوله ها، آب راه ها و  ،ی کتر وارهید یشده بر رو  لیرسوب تشک •

 . شوند شسته آب  با که کنند تبدیل هایی فراورده به را نهاشده واکنش دهند و آ 

 

 سود  و م ینی آلومپودرمخلوط 

 کننده خورنده است. یک پاک (1

 . شوداند،  استفاده میها جامد بسته شدهها و چربیفییرسوب و تجمع کث جادیکه در اثر ا  یی رهایها و مس برای باز کردن لوله  (2
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خود پاک موادی که در آب حل شده  و کنندیها موادی همانند صابون تولید مها و روغن این مخلوط خاصیت بازی دارد که در واکنش با چربی  (3

 کننده هستند. 

افزایش می یابد. همچنین دما سبب ذوب شدن چربی نیز می شود پس شناور شده   کنندگیپاک چون واکنش گرماده است با افزایش دما قدرت  (4

 و شسته می شود.  

تسهیل نیکی باز کردن مجاری را در این واکنش با ایجاد فشار و رفتار مکاهیدروژن   تولید گازبا کنندگی ندارد اما  گاز هیدروژن خاصیت پاک  (5

 . کندتر مییجاد می کند و آنها را سستخلل و فرج اعبارت دیگر کند به می

 کند. می  آبی  را  pHاین مخلوط کاغذ  (6

)معادلۀ واکنش به صورت زیر است: (7 ) ( ) ( ) ( ) ( )2 24
2 2 6 2 3Al s NaOH aq H O L NaAl OH H g+ + → +  

 

 

 

 

 

 ها بر محیط زیست کنندهپاکاثر 

مولکولهای آنها شاخه   چونشوند.  تجزیه هاای خاص بوسیله باکتری وارد و در مرحلهتوانند در چرخه های طبیعی می  های صابونی کنندهپاک

 شوند. می  بوسیله باکتریها تجزیه  وبه آسانی جانبی در زنجیره هیدروکربنی ندارند

دارای شاخه جانبی در زنجیره   ، فتهای مشتق شده از مواد شیمیایی نآلکیل بنزن سولفونات  ، بویژههای غیرصابونیکنندهپاک تعدادی از  

،  ساخته دست بشر در طبیعت مواد غیر طبیعی، باقی ماندن و تراکم این  شوند. از این رو می ن باشند و توسط باکتریها تجزیه هیدروکربنی می 

 .شودسبب آلودگی روزافزون آبها و مخازن زیرزمینی می 

 

 ها کنندهپاک بودن( یو باز  ید ی)اس ییایم یش  تیخاص

 بخشد. یی می بازیی است که با انحلال صابون در آب به آن خاصیت  بازآنها فلزات   چون بخش کاتیونی ؛یی هستندبازترکیباتی  معمولاً ها  صابون

 . ( است7یی )بالاتر از  باز  PH صابون های معمول دارای

 توانند اسیدی )جوهر نمک(، بازی) سفیدکننده( و یا خنثی باشند. می  های غیر صابونیکنندهپاک

http://danesh.roshd.ir/mavara/mavara-index.php?page=%D9%88%D8%A7%DA%A9%D9%86%D8%B4+%D8%AA%D8%AC%D8%B2%DB%8C%D9%87
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 است؟  نادرستچند عبارت از عبارت های زیر    (1

دهد که چند هزار سال پیش از میلاد انسان ها از صابون برای نظافت و پاکیزگی استفاده باستانی از شهر بابل نشان میآ( حفاری های 

 کردند. می

 دادند. کردند و سپس با آب گرم شست و شو می ب( نیاکان ما، ظروف چرب را به خاکستر آغشته می 

 شود.آلوده شدن محیط و نبود بهداشت شایع می پ( بیماری وبا یک بیماری واگیردار است که به دلیل  

 ت( مهم ترین دلیل اسکان انسان در کنار رود و رودخانه این بود که با دسترسی به آب، بدن، ابزار و ظروف خود را شوید. 

1 )1              2 )2              3  )3             4 )4 

 عبارت نادرست را انتخاب کنید.   (2

 ها هستند. ای از آلایندههای چربی و مواد غذایی روی لباس و پوست نمونهغبار، لکهگردولای، و( گل1

 ها از نوع واندروالس است. ( نیروی بین مولکولی غالب در چربی2

 ماند. به جا می   RCOONaهای سفیدی از رسوب  ( پس از شستن لباس ها در آب سخت لکه3

 جهان افزایش یافته است.  ( با گذشت زمان سن امید به زندگی در سطح4

 چند مورد از موارد زیر در آب حل نمی شوند؟  (3

 2MgCl  –  2Mg(RCOO)  –کات کبود  – 2CO(NH  – OH5H2C(2 –نفتالین 

1 )1              2  )2             3  )3                  4 )4 

 چند عبارت از عبارت های زیر صحیح است؟   (4

 همگن هستندهای پوششی مخلوط های  آ( رنگ

 باشد. ها می های سازنده محلول شربت معده، یون ب( ذره

 پ( صابون در چربی، مخلوطی است که در آن مسیر عبور نور قابل رویت است. 

 کنندگی صابون در آب دریا کمتر از آب چشمه است. ت( قدرت پاک 

1 )1              2 )2             3 )3              4 )4 

 کند؟ موارد زیر یک مخلوط پایدار، ناهمگن است که نور را پخش میکدام یک از   (5

 ( شربت معده2( کات کبود در آب              1

 ( صابون در آب 4( بنزین در هگزان            3

 عبارت درست را انتخاب کنید   (6

 است. های نخی ( میزان چسبندگی لکه های چربی بر روی پارچه های پلی استر بیشتر از پارچه1

 دهد. کنندگی را بیشتر از اضافه کردن آنزیم افزایش می( بالا بردن دما به میزان ده درجه قدرت پاک 2

3 )3SO5H6RC  همانندRCOONa کننده است با این تفاوت که از مواد پتروشیمی طی واکنش های پیچیده در  یک پاک

 شود. صنعت تولید می

 برای تمام موها مناسب است. ( صابون مراغه به دلیل طبیعی بودن 4

 

 چند مورد از عبارت های زیر صحیح است؟   (7

 کننده های خورنده استفاده نمود. توان از پاک آ( برای برداشتن رسوب روی دیواره کتری می 

 ها بالاتر از فرآورده هاست. ب( در واکنش پودر آلومینیم و سدیم هیدروکسید با آب سطح انرژی واکنش دهنده

 شوند. ها باعث زدودن آن ها می های غیرصابونی با واکنش با آلایندهکنندهپاکپ( 

 کند. را قرمز می   pHت( محلول جوهر نمک، رنگ کاغذ 

1 )1           2  )2               3 )3               4 )4 
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 در مورد مخلوط سدیم هیدروکسید و پودر آلومینیم کدام گزینه نادرست است؟   (8

 شود. کننده خورنده است و برای باز کردن مجاری مسدود شده استفاده می پاک ( یک 1

 شود. ( گاز هیدروژن تولید شده و با افزایش فشار باعث باز شدن مسیر لوله می2

 کند. را قرمز می  pH( این مخلوط کاغذ 3

 تواند در مجاری مسدود شده تولید صابون نماید. ( این پودر می 4

 ازنده را در کدام مخلوط زیر وجود دارد؟ کوچک ترین ذرات س  (9

 ( کلسیم کلرید در آب 4( شربت معده        3( ژله             2( چسب             1

 با توجه به اشکال زیر کدام گزینه صحیح است؟   (10

 دهد.پخش مولکول صابون در روغن را نشان می  1( شکل 1

 دهد.صابون در آب را نشان می  هایمولکولپخش  2( شکل 2

 دهد.پاک شدن لکه های چربی در آب را نشان می  3( شکل 3

 ( همه موارد  4

 

 کننده غیر صابونی در آب پخش شده درست است؟ پاک های کدام عبارت درباره قطره روغن که به وسیله مولکول  (11

 شود. ( درصورت ساکن ماندن آب خودبه خود ته نشین می 1

 شود.( یک مخلوط همگن ایجاد می 2

 ( سطح بیرونی توده های ایجاد شده منفی است. 3

 شود.( گروه کربوکسیلات یا همان بخش قطبی در آب و زنجیره آلکیل در روغن حل می 4

 با توجه به ساختار مقابل چند عبارت نادرست است؟   (12

 دهد.ترکیب مقابل یک صابون مایع را نشان می  •

 پیوند کووالانسی وجود دارد.  43گریز آن در بخش آب  •

 است.  4NH4SO24H12Cفرمول مولکولی آن  •

 هیدروژن از سه برابر جفت الکترون های ناپیوندی در بخش آب دوست بیشتر است.  –تعداد پیوندهای کربن  •

1 )1                                   2 )2                              3 )3                                4 )4 

 چند عبارت از عبارت های زیر درست است؟   (13

  2بیش تر از ترکیب  1کنندگی ترکیب قدرت پاک  •

 است. 

در آب های سخت   2کنندگی ترکیب قدرت پاک  •

 تر است. بیش 

 نشین شده، استفاده نمود. توان برای از بین بردن آلودگی هایی که به صورت رسوب روی سطوح ته می   2از ترکیب شماره  •

 توان از جوشاندن مخلوط چربی و پیه گوسفند با سود سوزآور در دیگ های بزرگ تهیه نمود. را می   1ترکیب شماره  •

1 )1                                   2 )2                              3 )3                                4 )4 

مولار نسبت به کلسیم کلرید است، کف    0/ 03مولار نسبت به منیزیم کلرید و   0/ 01لیتر محلول  3ن در یک تشت که حاوی برای اینکه صابو   (14

 C=12   O=16   Na=23 g.mol)-1                    (کربن است؟  17نماید نیاز به چندگرم صابون جامد با زنجیره آلکیلی 

 گرم  80( 4گرم                             75(  3گرم                            70( 2گرم                       65( 1

 کربن باشد درصد کربن در این صابون چقدر است؟  12صابونی جامد دارای  کننده غیرحلقه بنزنی در یک پاک  اگر زنجیره آلکیل متصل به  (15
 1-( S=32   Na=23   O=16  C=12  H=1  gmol

)                                                                                                                

1 2 3 

1 2 
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1  )53%                          2 )62%                          3  )71%                          4 )57% 

به طور کامل واکنش دهد شمار اتم های کربن   کلسیم کلرید   molL- 01/ 05محلول میلی لیتر  200گرم از یک صابون جامد با  5/ 56اگر   (16

  Ca=40   Na=23   O=16  C=12  H=1  gmol )-1                                 (زنجیر آلکیل و جرم رسوب کدام است؟

 گرم  5/ 5 –کربن  16( 2گرم                                                                5/ 5 – کربن  15(   1

 گرم  6/ 2  –کربن  16( 4گرم                                                             6/ 2  –کربن  15( 3

 گرم چند درصد، 89 یبازده با استئارات (، تری گلیسیرین( چربی کیلوگرم 4/ 45ازآبکافت   (17

 آید؟ می دستبه گلیسیرین

1)361                               2 )409                         3  )1150                               4  )1242 

 

 اند؟ کدام  آن، الکل سازنده و است. کربوکسیلیک اسید خط داده شده – نقطه ساختار با ترکیبی  به مربوط اغلب موز، بوی  (18

 بوتانول                    -1( فرمیک اسید، 2پنتانول                       -1(استیک اسید،  1

 پنتانول -1( فرمیک اسید، 3بوتانول                     - 1،  استیک اسید( 3

 است؟ گرم چند برابر است، کربن اتم   14 شامل ،R گروه آن  در که اسیدی کربوکسیلیک از آمده دست به صابون مولی جرم  (19

1)241                         2)220                  3 )258                  4  )264                           𝑵𝒂 = 𝟐𝟑    𝑪 = 𝟏𝟐    𝑶 = 𝟏𝟔      𝑯 =

𝟏 
 

 روی  کدام تغییر گیرد، سولفونات قرار گروه ،کربوکسیل گروه جای به  باردار بخش در  ،)کربن اتم 12 دارای( صابون ساختار در  اگر  (20

 دهد؟می 

 شوینده ترکیب مولکول در اکسیژن های اتم شمار و مولکولی جرم (افزایش1

 آب  در چربی امولسیون ذرات  سطح الکتریکی بار علامت ( تغییر2

 کننده پاک در آنیون به کاتیون استوکیومتری نسبت (تغییر3

 آب  در آمده دست به ترکیب پذیری ( کاهش انحلال4

 فراورده جرمی درصد چند تقریب به شود،می منجر آب  و استر تولید به که اسیدی  محیط در اسید استیک و اتانول تعادلی واکنش در  (21

 دهد؟می تشکیل آلی ترکیب را واکنش های

1)45 /20                               2 )50                          3 )25 /75                         4 )83 

 هیدروکسید سدیم با ترکیب این مول از 0/ 1از واکنش   .است گرم 890برابر چربی یک مولی جرم  (22

 آید؟ دست می به خالص صابون گرم چند کافی،

1)101                             2 )8 /91                               3 )86                          4 )2 /87           

سدیم   درصد 10و سپس کرده خنثی هیدروکسید سدیم با ( را 284) جرم مولی =  استئاریک اسید نخست ویژه، صابون تهیه برای  (23

 کیلو گرم استئاریک اسید لازم است؟ 1/ 42  ازای به هیدروکسید سدیم گرم چند حدود .افزایندمی  آن به نیز اضافی هیدروکسید

CH2 O-C

O

CH2(CH2)15CH3

CH

CH2

- -

O-C

O

CH2(CH2)15CH3
- -

O-C

O

CH2(CH2)15CH3
- -
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1)280                         2  )140                            3 )440                         4 )220 

 است؟  کدام دارد، کربن اتم  14 آن،  یسیرشده زنجیرآلکیل که غیرصابونی ی کنندهپاک یک مولکولی فرمول  (24

 

1)𝑪𝟏𝟒𝑯𝟐𝟗𝑺𝑶𝟑𝑵𝒂                    2  )𝑪𝟏𝟒𝑯𝟐𝟗𝑺𝑶𝟒𝑵𝒂                  3  )𝑪𝟐𝟎𝑯𝟑𝟑𝑺𝑶𝟒𝑵𝒂                    4  )𝑪𝟐𝟎𝑯𝟑𝟑𝑺𝑶𝟑𝑵𝒂   

 کند؟می  رنگ سرخ  را ،pH کاغذ رنگ آب  در ماده کدام محلول  (25

 جوهرنمک (  4                      استات  ( سدیم3                      سفیدکننده ( 2صابون                     (1

 است؟  نادرست بیان کدام  (26

 .است زنجیر دراز چرب  اسیدهای پتاسیم یا سدیم نمک ( صابون،1

 .است متصل کربوکسیل گروه بنزنی حلقه به غیرصابونی، هایکننده پاک ( در2

 .شودنمی حل آب  در و است ناقطبی صابون، آنیونی  جزء هایبخش از (  یکی3

 .کندمی پایدار را آن صابون که آیدمی وجود به آب  با چربی هایذره از امولسیونی صابون، با بدن شستن (  هنگام4

 است؟  نادرست عبارت  کدام  (27

 .رودمی  بالاتر آب  PH آب، در چرب  اسیدهای سدیم نمک شدن حل (با1

 .دهندمی  تشکیل را  صابون قطبی بخش دارای کربوکسیلات  های ( یون2

 است.  اسید اوییک دی یک ، 𝑯𝟐𝑪𝟒𝑶𝟐اسید   اگزالیک همانند  𝑯𝟐𝑪𝑶𝟐مولکولی   فرمول با اسید (  متانوییک3

 آید. دست میسدیم بوتانوات به( ازآبکافت اتیل بوتانوات در محیط قلیایی ) سدیم هیدروکسید(، اتانول و 4

 است؟  تردرست مطلب کدام ،𝐑𝐂𝐎𝐎𝐍𝐚 شیمیایی  فرمول با ترکیبی درباره  (28

 .دارد کنندگی پاک خاصیت و شودمی  حل آب  (  در2                              .شودمی  تشکیل گلیسیرین آب، با  آن واکنش ( در1

 .است 7از کوچکتر آب،  در آن محلول 𝐏𝐇 ( 4                                       .است کربوکسیلیک اسید یک سدیم  ( نمک3

 دارند؟  مشابهت نظر کدام از صابونیغیر هایکنندهپاک و معمولی صابون  (29

 سرناقطبی  یک و سرقطبییک  با هاییمولکول داشتن ( 2                         سخت آب  در کنندگی پاک خاصیت حفظ (1

 مولکول  هیدروکربنی بخش ماهیت (4                                          فسفردار هایترکیب ( داشتن3

 این ترکیب است؟ ساختاری فرمول کدام دهد. می متانول سود، با دهد، ولینمی واکنش سدیم با  𝑪𝟒𝑯𝟖𝑶𝟐مولکولی  فرمول با ترکیبی  (30

1)𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑪𝟐𝑯𝟓                                            2  )𝑪𝑯𝟑𝑪𝑯𝟐𝑪𝑯𝟐𝑪𝑶𝑶𝑯 

3  )𝑯𝑪𝑶𝑶𝑪𝑯𝟐𝑪𝑯𝟐𝑪𝑯𝟑                              4  )𝑪𝑯𝟑𝑪𝑯𝟐𝑪𝑶𝑶𝑪𝑯𝟑  

 درست است، رآمدهد کلویید صورت  به آب  در  غیرصابونی کنندهپاک هایمولکول  وسیله به که روغن قطره یک بارهر د عبارت  کدام  (31

 است؟

 .است منفی بار دارای قطره بیرونی ( سطح1

 .اندشده پخش چربی قطره درون سدیم، هاییون (2

 .دارد دوقطبی دوقطبی نوع از کنشی برهم آب  هایمولکول با (3

 . شودمی  نشینته  خودیخودبه طور به آب، ماندن ساکن صورت  ( در4

 است؟  درست هاکننده پاک باره  در عبارت  کدام  (32

 .اندچرب  اسیدهای پتاسیم و آمونیوم هاینمک مایع های( صابون1

𝑺𝑶𝟑 سولفونات، گروه کربوکسیلات  گروه جای به صابونی غیر های کننده پاک در (2
 .است گرفته  قرار−𝟐

 قطره درون سمت به  صابون هایمولکول  قطبی سر شود، می  تشکیل صابون کمک به که  آب  در چربی امولسیون در (3

 .است چربی

 .چسبدمی دهد،می تشکیل را کنندهپاک مولکول قطبی بخش  که آلکیل زنجیر به چربی صابونی، غیر هایکنندهپاک ( در4
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33)   

راست به   ترتیب  ) از به آن  4و 3و 2و  1های  بخش رو  روبه شکل به توجه با

 چپ ( کدامند؟ 

 صابون                               باردار بخش  -صابون   ناقطبی بخش  -روغن   -(آب  1

 صابون  ناقطبی بخش  - صابون باردار  بخش  -روغن   - آب  (2

 صابون  ناقطبی بخش  -صابون   باردار بخش   -آب   -روغن   ( 3

 صابون  باردار بخش  -صابون   ناقطبی بخش  -آب   -روغن  (4

 

 گروه و چسبندمی  آن  .........بخش به چربی های ذره و است جانبی صابونی........  شاخه غیر کننده پاک یک ساختار زیر شکل  (34

 .شودمی   آب  در چربی شدن حل سبب دهد،می  تشکیل را آن باردار  بخش که آن ...........

 سولفونات                                            – الکلی – دارای ( 2سولفونات                    – آلکیلی – (بدون1

 سولفات  – الکلی – ( دارای4سولفات                     – آلکیلی – ( بدون 3

 چند عبارت از عبارت های زیر درست است:   (35

ساختار و رفتار ذره های سازنده آلاینده ها و نیز نیروهای بین مولکولی آنها کافی   برای زدودن آلودگی، داشتن اطلاعات درباره •

 است.  

های حلال جاذبه مناسبی برقرار کنند، حل شونده در حلال حل  های سازنده حل شونده با مولکولدر فرایند انحلال اگر ذره •

 شود. می

 کم تر از اوره است.  نسبت جفت الکترون های پیوندی به ناپیوندی در اتیلن گلیکول •

آب پیوند هیدروژنی بر قرار   هایعسل همانند اتیلن گلیکول در ساختار خود شمار زیادی گروه هیدروکسیل دارد که با مولکول •

 کنند. می

1 )4                                        2  )3                                        3  )2                                      4  )1 

 تواند توصیف صحیحی برای شکل رو به رو باشد. چند عبارت می   (36
 

 دهد. شکل مقابل ساختار صابون را نشان می •

  از دو بخش آب دوست و آب گریز تشکیل شده است.  •

 دهد. با چربی ها در آب کلوئید پایدار تشکیل می •

 کند. می کنندگی خود را حفظ در آب های سخت نیز خاصیت پاک •

 است.  Na 3SO29H18Cفرمول مولکولی آن  •

1 )1                                     2  )2                                         3 )3                                     4 )4    

 تفاوت جرم مولی یک شوینده صابونی با یک شوینده غیر صابونی که تعداد کربن بخش زنجیری برابری دارند، چند گرم است؟  (37

 1   )122           2 )112              3  )48            4   )36 

 کربنی کدام است؟    18 اتم کربن دارد با یک پاک کنندةصابونی 14  در آن R تفاوت جرم مولی یک پاک کنندة غیرصابونی که گروه   (38

 Na=23   ،C = 12  ،O = 16 است  سدیم کاتیون موجود در هر دو نوع پاک کنندة 

1   )70                                  2 )48                    3      )79                   4  )6 

تی که محصول دیگر واکنش  درصد، چند گرم اسید چرب به دست می آید، در صور 75کیلوگرم از استر زیر با بازده  5/ 34از آبکافت    (39

 . باشد گلیسیرین   ترکیب

               1   )1278            2 ) 6816                     3   )  3834                4   ) 5112 
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 دهد؟اتم کربن(، در بخش باردار به جای گروه کربوکسیل، گروه سولفونات قرار گیرد، کدام تغییر روی می 18 اگر در ساختار صابون )دارای   (40

32=S   ،16  =O     12و =C 

 های اکسیژن در مولکول ترکیب شوینده افزایش جرم مولکولی و شمار اتم  .1

 تغییر علامت بار الکتریکی سطح ذرات امولسیون چربی در آب   .2

 تغییر نسبت استوکیومتری کاتیون به آنیون در پاک کننده   .3

 کاهش انحلال پذیری ترکیب به دست آمده در آب  .4
 

 

: 

 ها و باز هااسید خواص مشترک 

 اسید:

  . انداسیدها موادی ترش مزه  (1

 دارای یون هیدروژن هستند.  (2

 . خاصیت خورندگی دارنددهند و با فلزها واکنش می (3

 . دهندشناساگرها را تغییر رنگ می  (4

  . کنندبازها را خنثی می  (5

 کند. واکنش داده و نمک تولید می  )بازی(  با برخی از اکسیدهای فلزی   (6

 دارند.  7کمتر از  PHدر دمای محیط  (7

 شود. یابند و محلول، رسانای یونی میمعمولاً در آب یونش می (8

کنند. تولید می 2SOو   2COهای حاصل از آنیون کربنات و سولفیت به ترتیب گازهای در اثر واکنش با نمک (9

( ) ( ) ( ) ( ) ( )3 2 2 2C aCO s 2HCl aq C aCl aq H O l CO g+ → + +  

 باز:

 اند.  تلخ یا  گس ةازها موادی با مزب (1

 دارای یون هیدروکسید هستند.  (2

 دارند.  لزج  حالتی (3

 دهند. می  رنگ   تغییر  را  شناساگرها (4

  . کنندمی  خنثی را  اسیدها (5

 کنند. دهند و نمک تولید میاسیدی واکنش می )نافلزی( با برخی از اکسیدهای  (6

 دارند.  7بیشتر از    PHدر دمای محیط  (7

CH2 O-C

O

CH2(CH2)15CH3

CH

CH2

- -

O-C

O

CH2(CH2)15CH3
- -

O-C

O

CH2(CH2)15CH3
- -
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 شود. یابند و محلول، رسانای یونی میمعمولاً در آب یونش می (8

را   ییهاده یگسترده و گوناگون ا یهادادند. آنها با انجام پژوهشمی   ارائه یا ه ینظر  دیرفتار آنها با  هیو باز و توج دیاس ف یتعر  یها برا دانیمیش •

 . شدند لیتبد ی ترکامل یهادهیمطرح کردند که با گذشت زمان به ا

 شود:که مفاهیم زیر از آن برداشت می،  است مدل آرنیوسپرکاربرد  یهاهیاز نظر یکی •

 آرنیوس مدل 

 ی آب یمحلول ها  یکیالکتر   ییرسانا ی بر روکه درباره اسیدها زمانی مدل آرنیوس 

   ان یجر یرسانایابند و نیز یونش می و بازها دهاینشان داد که  اس،  کردمی   کار 

        . ستین  کسانی  گریکد یآنها با  ییرسانا زان یهستند، هر چند م یکی الکتر

                                                                                                                                  تعریف اسید و باز  

( ) ( ) ( ) ( )2 3H C l g H O l H O aq C l aq+ −+ → + 

3Hو یون یابد یونش می شود و حل می ست که در آب ا  ایماده اسید • O  که  +

                                  کند. شود، تولید می نیز نشان داده می H+ گاهی بصورت 

هیدرونیم در   آب به صورت یون  : یون هیدروژن به دلیل کوچکی و چگالی بار زیاد در هیدرونیم  

 آید. می

O  هیدروکسیدیون حل شود و ست که بتواند در آب  ا ایمادهباز  • H  تولید کند.  −

( ) ( ) ( ) ( )2H O l
NaO H s O H aq Na aq− +⎯⎯⎯→ + 

                                                                                                                                         ی  خاصیت اسید 

  :ی را نیز بر همین اساس تفسیر کردخاصیت اسیدآرنیوس 

 رسانایی الکتریکی بیشتری نسبت به اسید ضعیفتر اسیدی است که  ، اسید قوی

 ر شرایط یکسان از نظر دما و غلظت دارد.  د 

 ی قطب وندیآب، پ یقطب های مولکولشود، یدر آب حل م دیاس ک یکه  یهنگام •

 شکنند.  می  به آن متصل شده است را   دروژنیهه ک  نافلزی و اتم   دروژنیاتم ه انیم 

 مولکول آب،   ک ی و انتقال آن به  د یپروتون از اس ک یبا جدا شدن   ب،ی ترت ن یبه ا

 شود. می   دیتول ومیدرونیه ونی

-ون ی زانی م یعنیکنند. یم ی که به هنگام حل شدن در آب دارند دسته بند  یونش ی  زانی م ی را بر مبنا دهایاس •

  شتریب  ونش،ی زانیکه هرچه م یدارد. به طور یآن بستگ  ونش ی زان ی به م دیاس  کیدر محلول  ومیدرونیه یاه

 . خواهد بودو اسید قویتر  شتریشده ب دیتول  ومیدرونیه یهاونیباشد، غلظت 

 

 ی قو یدهایاس

   ابند، ییم ونشی به طور کامل  باً یدر آب تقر هستند که بر اثر حل شدن ییدهایاس  •

   وم یدرونیه  یها ونیبه طور کامل به  باًیهنگام حل شدن در آب تقر دیکلر دروژنیدهد، گاز هیتجربه نشان م 

).  شودمی   دهیونی دیو کلر  ) ( ) ( ) ( )H Cl aq H O l Cl aq H O aq− ++ → +2 3 

اسید ضعیف              اسید قوی         خاصیت اسیدی 
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   فیضع  یدهایاس

نشده، در  دهیونی یهـاآنها بـا مولکول  ونشِیحاصل از  یهاونیشوند و همواره اندک یم دهیونی یدر آب به طور جزئاسیدهای ضعیف  •

 و ثابت یونش اسیدی کوچکی دارند. اند. تعادل

 

 عناصرخاصیت اسیدی یا بازی اکسید برخی از 

 ترکیباتی که در ساختار خود هیدروژن توان نقش آرنیوس می   بر اساس تعریف  •

 در آب  های برخی از عناصر  اکسیددر اثر انحلال تفسیر کرد.  را نیز  ندارند 

 آموختید. آید. در شیمی دهم خاصیت اسیدی یا بازی برخی از اکسیدهای عناصر را یون هیدرونیم یا هیدروکسید پدید می

دهند. شوند با تولید یون هیدرونیم به آب خاصیت اسیدی میاکسیدهای اسیدی: به برخی از اکسیدهای نافلزی گویند که وقتی در آب حل می (1

                              5O2N     و       2CO   ، 2  SOمانند   

( ) ( ) ( )
( )

( ) ( )2H O l

2 2 2 3 3 3SO g H O l H SO aq HSO aq H O aq
+ − ++ → ⎯⎯⎯⎯→ + 

( ) ( ) ( ) ( )aq aq2 5 2 32 2N O s H O l H NO+ −+ → + 

دهند. شوند با تولید یون هیدروکسید به آب خاصیت بازی می اکسیدهای بازی:  به برخی از اکسیدهای فلزی گویند که وقتی در آب حل می (2

   O2Naو     CaOمانند  اکسید فلزات گروه قلیایی و قلیایی خاکی بجز منیزیم اکسید و بریلیم اکسید خاصیت بازی دارند. 

( ) ( ) ( ) ( )2 2Na O s H O l 2Na aq 2OH aq+ −+ → +  

 NO  ،   CO   ،  O2Nاثر:  اکسیدهایی که نقش اسیدی یا بازی ندارند. مانند     اکسیدهای بی (3

 3O2ALدهند. شوند ولی هم با اسید و هم با باز واکنش می اکسیدهای آمفوتر )فراتر از کتاب( اکسیدهای برخی از فلزات که در آب حل نمی  (4

شوند به دلیل تولید یون هیدروکسید خاصیت بازی دارند. حل می  سردوقتی در آب و منیزیم فلزات قلیایی و قلیایی خاکی بجز بریلیم تذکر: 

( ) ( ) ( )22 2 2 2nM nH O M aq nO H aq nH g+ −+ → + +  

 

 

 

 

 

 

 

 

  اسید و باز

 اسید

 باز

 

 هیدرواسید

 

X:  HCl  , HBrH 

 هیدروکسید فلز

 اکسید فلز
SO 

 قطبی

KOH   و کلاً هیدروکسید فلزات گروه اول  و دوم بجز منیزیم و بریلیم 

 2NH3CH دارآمونیاک و ترکیبات آمین

 4SO2, H  3:   HNO  mXOnH اسیداکسی 

2, CO  3,    SO5   O2N اکسید نافلز 

O 2K  دوم بجز منیزیم و بریلیم و کلاً اکسید فلزات گروه اول  و 
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 اسید و باز  خنثی شدن 

 قابل توجیه هست. هرگاه محلول اسید و باز   مدل آرنیوسبا  و تشکیل آب است OH- و H+به معنای واکنش  اسید و باز که  خنثی شدن واکنش •

ن  با غلظت یکسان به هم دیگر اضافه شوند یون هیدرونیم یونش یافته از اسید با یون هیدروکسید تفکیک یافته از باز با هم واکنش داده و ضم

 کند. تشکیل نمک و آب محیط را خنثی می
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اسید ضعیف و درجه یونش کمتر از یک 

 است.

    ونشی

 . ندیگومی  ونشیشود، می  ل یتبد یو منف مثبت ی ها ونیدر آب به  یمولکول  ب یترک  کیکه در آن   یندیبه فرا •

 . کنندیم استفاده  ونشیبه نام درجه  ی تیاز کم دها،یاس ونشی زانیم  انیب  یدان ها برا یمیش •

 درجه و درصد یونش 

  طیمحلول در شرا ن یا ینسبت برا  نیا  م، ی بنام درجه یونش  حل شده را هایمولکولشده به تعداد کل  دهیونی های مولکولاگر نسبت تعداد  •

 . همواره ثابت خواهد بود نیمع

= درجه  یونش   
شمار  مولکول  های  یونیده  شده

شمار  کل  مولکول  های  حل  شده
 

 

= درصد  یونش   
شمار  مولکول  های  یونیده  شده

شمار  کل  مولکول  های  حل  شده
× 𝟏𝟎𝟎 

•   شود. نماد درجه یونش است و معمولاً به صورت درصد گزارش می 

•   ی قوی برابر یک استو بازها برای اسیدها(  1     = ) شده  ذرات حلیعنی تقریباً تمام 

 محاسبه شود.  محلولکافی است غلظت   یا یون هیدروکسید و برای محاسبۀ غلظت یون هیدرونیم  یابند. می  یونش

 برای اسیدها و بازهای ضعیف غلظت یون هیدرونیم و هیدروکسید همان غلظت  •

   و غلظت یون  پس بین درجه یونش      < 1و    های یونیده شده است مولکول

 هیدرونیم و یا هیدروکسید رابطۀ زیر برقرار است. 

= درجه  یونش   
غلظت یون  هیدروژن 

غلظت محلول 
 

= درجه  یونش   
غلظت یون  هیدرکسید 

غلظت محلول 
 

 

 دست آورید. مثال: با توجه به شکل زیر درجه یونش آمونیاک را در آب به

 

= درجه  یونش   
شمار  مولکول  های  یونیده  شده 

شمار  کل مولکول  های  حل  شده 
=
𝟐

𝟏𝟏
= 𝟎/𝟏𝟖 

 

 عوامل موثر بر درجه یونش: 

 یابد. ها به یکدیگر و تبدیل شدن دوباره به مولکول، درجه یونش کاهش می: هر چه غلظت بیشتر باشد، به دلیل نزدیکی یونمحلولغلظت   (1

های گرماگیر با افزایش دما درجه  در واکنش شود. واکنش، افزایش دما باعث تغییر درجه یونش میبا توجه به گرماگیر یا گرماده بودن دما:  (2

 های گرماده برعکس است. یونش افزایش و در واکنش

 اسید قوی و درجه یونش برابر یک است.
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 ی آور یاد

 محلول حجم و شونده  حل مادة های مول با که  است   محلول از غلظتی شیمی، در کمیّ های محاسبهغلظت مولی)مولار(: مبنای  محاسبة غلظت:   •

 .نامندمی  )مولار(  مولی غلظت  را غلظتی  چنین .باشد  داشته  ارتباط

(𝑪𝒎)مولار   =  
مقدار حل  شونده  برحسب  مول 

مقدار محلول  برحسب  لیتر
 

 

توان به جای مول حل شونده رابطۀ  می ،اگر جرم ماده حل شونده بر حسب جرم مولی خواسته شود  1 :نکته
 گرم  حل شونده

جرم  مولی  حل شونده
 استفاده کرد.  

(𝑪𝒎)مولار   =  

𝒈
𝑴
𝑳

 

 و                            

(𝑪𝒎)مولار   =  

𝒗
𝟐𝟐/𝟒

𝑳
 

 STP در شرایطغلظت گاز حل شده در آب                                                                                            

 

های متفاوتی که از اطلاعات داده  شکل توان مسائل غلظت را از روش استوکیومتری نیز حل کرد زیرا غلظت خود یک ضریب تبدیل است. : می2نکته  

 توان استفاده کرد. شده در سوالات می

                       

         

 

 

 

 محاسبة غلظت یون هیدرونیم یا هیدروکسید 

 اسید و باز قوی 

 است. در اسید یا باز قوی غلظت یون هیدرونیم یا هیدروکسید براساس غلظت محلول قابل محاسبه   •

 ظرفیتی غلظت یون هیدروکسید برابر است با:    nدر بازهای قوی  •

OH Cm n−  = 
 

Hو                          Cm+  =  

 ضعیف سید و باز ا

 

 . آیددست میهرابطۀ زیر باز  هیدرونیم و یا هیدروکسید  غلظت یون  •

H Cm or OH Cm+ −   =  =    
 

 برای محاسبۀ غلظت یون هیدرونیم و یا هیدروکسید تولید شده از اکسید آنها باید معادلۀ واکنش نوشته و به روش استوکیومتری حل شود. 

W W/  % 1
 

1 100g g

d
molg g

x v
mol ml M

ml

=   

W W/  %
 

1 100g

d
g g

x v
g ml

ml

=  =  
1

gmol
g L

MCm
x v

L mol
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مقدار مول یون هیدروژن دو برابر مول    مثال: در واکنش زیر
2 5N O  است . 

( ) ( ) ( ) ( )aq aq2 5 2 32 2N O s H O l H NO+ −+ → + 

 گذاری اسیدها  نام

 شود: جهت نامگذاری اسیدها، به نوع آنها توجه می

 اسیدهای معدنی: 

 اسید  هیدرو + نام نافلز + یک    )HF(aq)) -HI(aq)   -HBr(aq) –(aq) HCl -HCN(aq) -S(aq)2Hالف( اسیدهای بدون اکسیژن:

 هیدروسیانیک اسید   HCN(aq)     اسید   هیدروکلریک       HCl (aq)و               اسید سولفوریکهیدرو       S(aq)     2Hمثال: 

 اسید  +یک گذاری: نام نافلز + ب( اسیدهای اکسیژن دار: برخی از اسیدها فقط یک شکل دارند و برای نام

 اسید  کربنیک  3CO2Hمثال:  

 برخی از اسیدها به دو صورت است:

I.  3مثال:                      اسید و  :       نام نافلز +کمتراکسیژنSO2H    2و یا اسید سولفوروHNO    اسیدنیترو 

II. 4مثال:   اسید                :   نام نافلز + یک  اکسیژن بیشترSO2H    3و یا اسید  سولفوریکHNO    اسید  نیتریک 

  ، قبل از نام نافلز پیشوند »هیپو«   و    برای بیشترین اکسیژن از پیشوند » پِر« استفادههای دیگر برای کمترین اکسیژنتذکر: در صورت داشتن شکل

 شود. می

 اسید  پرکلریک    4HClO    -کلریک اسید      3HClO   -   اسید   کلرو 2HClO    -    اسید  کلروهیپو        HClOمثال:  

 

 ( یادآوری): اسیدهای آلی

 دو روش وجود دارد: •

شود گرفته شده است و استیک اسید از استوم به  می  چون از تقطیر مورچه که در لاتین فورمیکا نامیده فورمیک اسیدنام متداول:   (1

 معنی سرکه گرفته شده است. 

 نام آلکان هم کربن + وئیک اسید = نام اسید)نام آیوپاک(                             :نام آیوپاک (2

 

آیوپاک اسید نام   نام متداول اسید   فرمول آلکان  نام آلکان  فرمول اسید  

HCOOH متانوئیک اسید  فورمیک اسید  4 متان  
CH

 

 اتانوئیک اسید  استیک اسید 
3

CH COOH 2 اتان   6
C H
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دار، هیدروژن به اکسیژن متصل است. ساختار لوئیس اسیدهای اکسیژنتذکر: در  

: O :

H O N O :
 

 
− − −   

 ظرفیت اسیدها 

دار  تک پروتون  دیپروتون به مولکول آب بدهد، اس کی که قادر است پس از حل شدن در آب تنها  دیاس  کیدروفلوئوریمانند ه ی دیبه اس •

   3HNO   -HI     -HFو ظرفیت اسید برابر یک است.    . ندیگویم

2دیاس ک یمانند سولفور دها یاس یبرخ • 4H S O  3  دیاس کیو فسفر 4H PO به آب بدهند  تعداد پروتون بیشتری توانند می  ب یبه ترت . 

کند. اسید متانوئیک  متصل به اکسیژن ظرفیت اسید را تعیین می Hبرای تشخیص ظرفیت اسید ساختار لوویس اسید را رسم کرده تعداد  •

اسیدی دارد.  Hفقط یک 

O

H C O H− − اتان دی اوئیک اسید)اگزالیک اسید(    ولی     −

O O

HO C C OH− −  اسیدی دارد.  Hدو  −

گذاری اسیدها: خلاصه نام

 

 نام گذاری بازها   

 سدیم هیدروکسید   NaOH:   مثال لز + هیدروکسیدنام ف  

 کند؟  کدام گزینه جاهای خالی را به درستی پر می  (41

 ها عملکردشده در لولهها در پاک کردن رسوب تشکیل های خورنده براساس .................. عمل کرده و نسبت به صابونپاک کننده»

 «. ها می توان به .................. اشاره کردهای معروف این نوع پاک کنندهدارند. از نمونه ..................

 سود  یکسانی جوهر نمک و - ها واکنش شیمیایی با آلاینده .1

 د  جوهر سرکه و سو - بهتری   -ها  لایندهآای و واکنش شیمیایی با  کنش بین ذرهبرهم .2

اسیدها

اسید معدنی

با اکسیژن

(اکسی اسید)

اکسیژن کمتر

واسید+نام نافلز

راکسیژن بیشت

یک اسید+نام نافلز

بدون اکسیژن

(هیدرواسید)

یک اسید+ نام نافلز+هیدرو

اسید آلی

دآلکانوئیک اسی
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 جوهر سرکه و سدیم هیدروکسید   -یکسانی   - ها واکنش شیمیایی با آلاینده .3

 NaOH  جوهر نمک و  - بهتری   -ها  ای و واکنش شیمیایی با آلایندهکنش بین ذرهبرهم .4

اند و همچنین رسوبات جامد درون کتری به ترتیب باید از چه موادی  هایی که با مخلوط اسید چرب مسدود شدهبرای باز کردن لوله  (42

 استفاده کرد؟  

 جوهر نمک   -محلول آب و صابون   .1

 های غیر صابونی  شوینده –محلول سدیم کلرید غلیظ   .2

 محلول سدیم هیدروکسید غلیظ   -محلول هیدروکلریک اسید غلیظ   .3

 جوهر نمک  -محلول سدیم هیدروکسید غلیظ   .4

تواند به صورت یون............ وارد محلول ها میکربوکسیلیک اسید ها از جمله اسیدهای ............هستند که تنها هیدروژن گروه............آن  (43

 شود؟

 هیدرونیوم -هیدروکسیل-(قوی 2هیدرونیوم                                                     -کربوکسیل-(ضعیف 1

 هیدروکسید-هیدروکسیل-(قوی4هیدروکسید                                                  -کربوکسیل-(ضعیف 3

 باشد؟ های زیر صحیح می کدام یک از عبارت   (44

 . گویندشود، یونش میهای مثبت و منفی تبدیل میرآیندی که در آن یک ترکیب یونی در آب به یونالف( به ف 

 . تواند نشان دهندة فاسد شدن آن باشدب( افزایش یون هیدرونیوم در شیر می 

 . برابر استهای هیدرونیوم و آنیون حاصل از یونش اسید با هم دار قوی، تعداد یونپ( فقط در اسیدهای تک پروتون 

های آبی، نخستین کسی بود که اسیدها و بازها را بر یک مبنای علمی توصیف  ت( سوانت آرنیوس با بررسی رسانایی الکتریکی محلول 

 . کرد

 الف و پ   ( 4                پ و ت  ( 3                           ب و ت ( 2                              الف و ب  ( 1 

 ی عبارت های زیر درست هستند به جز .................. همه  (45

 . ها آشنا بودندها پیش از آن که ساختار اسیدها و بازها شناخته شود با ویژگی های هر کدام و واکنش میان آنها مدت شیمیدان .1

ای برای اسیدها و  یهسوانت آرنیوس طی پژوهش هایی روی رسانایی الکتریکی و برقکافت ترکیب های محلول در آب، به نظر .2

 . بازها دست یافت

 . آوردشود و یون یا پروتون پدید می ای است که در آب حل میاز دیدگاه آرنیوس، اسید ماده .3

 . مواد مورد استفاده برای نظافت آشپزخانه، حمام و دستشویی همگی خصلت اسیدی دارند .4

 است؟   نادرستکدام عبارت    (46

 . واکنش می دهند و گاز هیدروژن آزاد می کننداغلب فلزها با محلول اسیدها  .1

 . ا اسید به غلظت یون هیدرونیوم موجود در محلول بستگی داردبسرعت واکنش یک فلز   .2

 . کننداسیدها را برمبنای میزان واکنش پذیری به صورت قوی و ضعیف دسته بندی می .3

 . گویندمی شود، یونش می  به فرایندی که درآن یک ترکیب مولکولی به یون های با بار مخالف تبدیل .4

 چه تعداد از موارد زیر درباره اسید آرنیوس درست است؟   (47

 محلول آبی آن رسانای خوب جریان برق است. -شود.      در آب به طور جزیی یا کامل به یون تبدیل می-

 شود. رونیوم در آب میسبب افزایش غلظت یون هید -ای از آنها هستند.                       هیدروژن هالیدها نمونه-

1   )1   2 ) 2     3  )3   4  )4 

ایم.غلظت های مساوی از آب حل نمودهرا در بشرهای جداگانه در حجم   O2Csو   O2Na ،O2K ،O2Rbهای  های مساوی  از نمکجرم  (48

 )بترتیب از راست به چپ(.  است. در محلول.................... از بقیه بالاتر  کسیدیون هیدرو

   O2Csد(               O2Kج(                O2Rbب(                O2Naالف(  
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 کدام گزینه برای جملۀ داده شده مناسب است؟   (49

 ترتیب از راست به چپ(. گردد )بهدر آب،................ مول یون تولید می 5O2Nدر اثر انحلال............. مول از  

 8   -  2د(           4  -  2ج(                 2   -  0/ 25ب(        4  -  0/ 5الف(  

 کنند. شدن در آب.... تولید میآیند زیرا به هنگام حل  اکسیدهای........اسید آرنیوس به شمار می  (50

 . نافلزات،یون هیدرونیوم 4  . نافلزات،یون هیدروکسید  3. فلزات،یون هیدروکسید    2فلزات، یون هیدرونیوم         .1

 ها ترکیب سمت چپ یک باز آرنیوس و ترکیب سمت راست اسید آرنیوس است؟در کدام یک از گزینه  (51

1)CO  -Li        2   )10O4P-NaOH          3 )HCl-3SO    4    )OH3CH-K 

 است؟  نادرست  نهیبا توجه به نمودار، کدام گز  (52

 

  دیاس کی HX  دیو اس یقو  دیاس  کی  HA  دی( اس1

 است.  فیضع

 است.  ک ی ، برابر با HX   ونش ی ۀ ( درج2

  کسانی  طی در شرا  HXمحلول     یکیالکتر  ی( رسانا3

 است.  شتریب   HAدما و غلظت از محلول   

4  )HA  و   دیاس کی دروفلوئورهی تواند یمHX  باشد.   دیاس ک یدروکلرهی تواند ی م 

  HXمولار    1محلول   تریل کی یحاو یگر یو د HA  دیمولار اس 1محلول  تریل کی ی حاو یکیرا در دو ظرف جداگانه  کسان ی ی آهن ۀدو قطع   (53

 درست است؟  ر ی ز  نهیباشد، کدام گز شتر یب HXدر ظرف   دروژنیگاز ه های حباب  لیتشک. اگر شدت مای  قرار داده

 است.  HXاز محلول   شتریب HAموجود در محلول   های ون ی( شمار 1

 دارد.  HXنسبت به   یبزرگتر   یدیاس خاصیت، HA  کسانی  ی( در دما2

 . شوند یم  دهیونی HX  های از مولکول شتر یب HA  های ( مولکول3

 است.  HA  ةنشد زهی ونی  های کمتر از مولکول HXنشده  زه یونی های  مولکول( غلظت 4

  زیر، چه تعداد از عبارات زیر صحیح است؟   های با توجه به شکل   (54

 
(3(                 )2 (                                  )1 ) 

 . شود اسیدی  آب   محیط  شود یدر آب است که باعث م ی(، مربوط به انحلال اکسیدی فلز 1* شکل  ) 

 بالایی دارد.   یالکتریک یاست که رسانای  HF(، محلولی از الکترولیت قوی مانند   2* شکل  ) 

 . باشد می   1  آن  یونش  درجۀ  که  دهد ی(، یونش اسیدی را نشان م 3* شکل  ) 

 ( می تواند مربوط به محلول نیتریک اسید یا هیدروبرمیک اسید باشد.  2* شکل  ) 

1   )1   2 ) 2     3  )3   4  )4 

  تواند یبا حجم برابر نشان داده شده است. کدام عبارت م  یدیاس  یبا دو محلول آب می زیاز نوار من کسانی  ی واکنش دو قطعه ر، ی در شکل ز  (55

 درست باشد؟  یفتوصی

 است.   دیاس کی مولار است   M، محلول  2و محلول   دیاس کیدروکلریمولار ه   M، محلول  1( محلول  1
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  شتریب  1در ظرف   وم یدرونیه ون یباشند، غلظت   دیاس کی  های ( اگر هر دو محلول، محلول2

 است. 

 دارد.  یشتریب دیاست چون غلظت اس شتری ب  1( سرعت واکنش در ظرف  3

از   ی شتریاست چون در محلول آن غلظت ب شتر یب  2در ظرف   دروژن یگاز ه دی( سرعت تول4

 وجود دارد.  ومیدرونیه ونی

 تواند باشد؟ شکل زیر مربوط به انحلال کدام ماده در آب می  (56

1  )HF(g)                       2  )SO (g)2  

3  )HI(g)                 4   )H S(g)2    

 تواند باشد؟شکل داده شده مربوط به کدام یک از اسیدهای زیر نمی  (57

 (  نیتریک اسید 1

 (  هیدرو یدیک اسید 2

  ( سولفوریک اسید 3

 هیدرو کلریک اسید  (4

 دردمای یکسان در اختیار داریم.کدام تساوی در مورد این دو اسید درست است  HFدو محلول با غلظتهای مختلف از اسید  (58

1 :2]+=[H1]+[H         2:1=[HF]1]+[H  

3:1]-=[F1]+[H                                                                         4 :2=[HF]1]+[H 

 زمان کدام اسید زیر به صورت زیر است؟ –نمودار غلظت    (59

1:HBr         2 :HCN       3  :4SO2H      4  :2HNO 

 

 

 درست است؟ ریچند مورد از مطالب ز  (60

 خواهد شد.  رسانایی بهترشود، به همان نسبت   شتریب  یدر محلول دیدروکس یه ا ی ومیدرونیه یها  ونیاز    یکی: هر اندازه غلظت الف

 است.  د یاس کی تریتر از نیقو  دیاس د، یاس  کیدروفلوئوری: هب 

 است.  دیاس  کیدروکلر یه mol.L 1-1تر از محلول مک  د،یاس  کیاست  mol.L 1-1 محلول خاصیت اسیدی  : پ 

 وجود ندارد.  دیدروکس یه ونی  ،ید یاس ی: هرگز در محلول هات 

1 )1                          2  )2                        3  )3                               4 )4 

 است؟   نادرستکدام عبارت    (61

 . خاصیت اسیدی دارد HClبراساس تعریف آرنیوس،  .1

 . کنندهنگام حل شدن در آب، واکنش می دهند و یون هیدروژن تولید میاغلب اکسید نافلزها به  .2

 . آیند و از این رو به آن ها اکسید اسیدی می گوینداکسید نافلزها، اسید آرنیوس به شمار می .3

 .در مدل آرنیوس، باز ماده ای است که به هنگام حل شدن در آب یون هیدرید تولید کرده یا آزاد می کند .4

ی اسید برابر هستند. درجه ی های یونیده نشدههای حاصل از یونش اسید با مولکولمحلول یک اسید تک پروتون دار، تعداد ذرهدر   (62

 به تقریب کدام است؟ یونش این اسید 

1 )0٫2              2 ) 0٫66                3) 0٫33                     4)  0٫5 

 نتیجه گیری درست است؟ براساس دو عبارت زیر کدام    (63

 . آ( گاز هیدروژن کلرید هنگام حل شدن در آب تقریبا به طور کامل یونیده می شود

 .ب( در محلول هیدروژن فلوئورید، تعداد زیادی مولکول یونیده نشده هیدروژن فلوئورید وجود دارد 
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1. HCl  پذیری بسیار بیشتری از نحلالا  HF  در آب دارد. 

2. HCl  ه ب تری نسبت بزرگیونش  درجهHF  دارد . 

 . است HFبیشتر از غلظت یون هیدرونیوم در محلول های    HClغلظت یون هیدرونیوم در هر محلولی از   .3

4. HCl   تر از  تر از آب و آب اسیدی قویاسید قویHF   ستا. 

 کدام محلول رسانایی الکتریکی بهتری دارد؟   (64

 مولار استیک اسید    0/ 2  محلول . 2                                     مولار استیک اسید  0/ 1محلول . 1

 د مولار هیدروکلریک اسی 0/ 2 محلول.   4                             مولار سولفوریک اسید   0/ 1 محلول. 3

باشد، غلظت این اسید،  مولار   0/ 001و غلظت مولار یون هیدرونیوم در محلولی از آن برابر با   %2، برابر   HAاگر درصد یونش اسید ضعیف   (65

 توان تهیه کرد؟  مولار آن را، می 0/ 025 میلی لیتر از این محلول، چند میلی لیتر محلول    10چند مول بر لیتر است و با  

1 )5 /0   ،20                         2  )05 /0  ،25                         3 )5 /0  ،25        4 )05 /0   ،20 

است. اگر حجم محلول مولار   0/ 1باشد. غلظت محلول اولیه این اسید، درصد یونش درصد می 5در دمای معین، دارای  HAاسید ضعیف   (66

 لیتر باشد، اختلاف تعداد مول ذرات محلول در آب، قبل و بعد از یونش برابر چند مول است؟ 0/ 5 برابر

 0/ 0025( 4                               0/ 025( 3                        2/ 5( 2                          صفر ( 1

مولار مخلوط کنیم، مخلوط نهایی اسیدی است یا   HCl10میلی لیتر محلول  300را با   سدیم هیدروکسید مولار 8میلی لیتر محلول   300اگر    (67

 شود؟درصد تولید می 78بازی؟ و در نهایت چند گرم نمک با درصد خلوص 

 120- اسیدی ( 4                140/ 4     -اسیدی   ( 3                        120     -بازی ( 2              135      -بازی  ( 1

تواند در دو محلول یکسان دارای رسانایی الکتریکی یکسان هستند، کدام مورد الزاماً نمی HBو  HAدر دمای ثابت، دو اسید ضعیف   (68

 باشد؟

 پذیری با فلز منیزیم ( واکنش3( غلظت آنیون        3( غلظت یون هیدرونیم        2( غلظت اسید                    1

 

 ؟ نادرست اندند مورد از عبارات داده شده، دربارة نمودارهای زیر چ  (69

 

جدول   17تواند نمایندة ترکیبات هیدروژن دار گروه می  HXالف(   

  . ای عنصرها باشددوره

 . هستند HAب( کربوکسیلیک اسیدها از نظر یونش، ترکیباتی مشابه  

-برابر می HX ،2پ( پس از یونش، تعداد کل ذرات موجود در محلول 

 . شود

 .، همانند محلول یک مولار نمک خوراکی رسانایی الکتریکی بالایی داردHXت( محلول یک مولار 

1 )1                          2  )2                        3  )3                               4 )4 

 است؟   نادرستکدام گزینه    (70

 .حاصل از استیک اسید است یون حاصل از یونش از فرمیک اسید پایدارتر از یون .1

−  چون قدرت اسیدی   .2
4HSO   2  بیشتر ازHNO   2- است، بنابراین

4SO   پایدارتر از –
2NO  است. 

 .است HA  مولاریک بیشتر از محلول  HB  مولاریک باشد، غلظت یون هیدرونیوم در محلول  A-بیشتر از  B  - اگر قدرت بازی  .3

−  بیشتر از   CN− قدرت جذب پروتون توسط  .4
2NO     است، بنابراین در دما و غلظت یکسان، سرعت تولید گاز هیدروژن حاصل از

 . است  2HNOتر از محلولکم HCNواکنش نوار منیزیم با محلول  

 دام بیان درست است؟  ک  (71

 . گویندشود یونش میهای با بار مخالف تبدیل میبه فرآیندی که طی آن یک ترکیب یونی به یون .1

 . یابدهای هیدرونیوم و هیدروکسید کاهش میدر آب، به ترتیب غلظت یون  2COو  O2Liی حل شدن در نتیجه .2
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 . خاصیت بازی بیشتری دارد B 19 نسبت به اکسید عنصر   A 20اکسید عنصر  .3

 . های هیدرونیوم موجود در محلول آن بستگی داردقدرت یک اسید به میزان یون .4

 چند مورد از عبارت های زیر درست هستند؟   (72

 .آ( سرعت واکنش فلز با محلول اسید به نوع اسید موجود در محلول بستگی ندارد 

های بارداری به نام یون را  شوند و ذرهب( آرنیوس معتقد بود که اسیدها و بازها هنگام حل شدن در آب، به طور کامل تفکیک یا یونیده می 

 . آورندپدید می

 . نظریه ی آرنیوس تنها در حالت محلول، آن هم هنگامی قابل کاربرد است که از آب به عنوان حلال استفاده شود پ( 

 .ت( همۀ اکسیدهای فلزی در آب آرنیوس هستند

1 )1                          2  )2                        3  )3                               4 )4 

 چه تعداد از عبارت های زیر به درستی بیان شده است؟    (73

 . تر خواهد بودهای هیدرونیوم تولید شده بیش تر باشد، غلظت یونالف( هرچه میزان یونش در یک محلول بیش 

 . شوندب( اسیدها، بر مبنای میزان یونشی که به هنگام حل شدن در آب دارند، دسته بندی می 

 . نامندیونیده شده به تعداد کل مولکول حل شده را درصد یونش می های ج( نسبت شمار مولکول

 .ها قبل از آن که ساختار اسیدها و بازها شناخته شوند با برخی واکنش های آن ها آشنا بودندداند( شیمی

1 )1                          2  )2                        3  )3                               4 )4 

رسانیم. میلی لیتر می 300را در آب حل کرده و حجم محلول را به  لیتر گرم بر میلی  1/ 6نیتریک اسید با چگالی   %60 میلی لیتر محلول 2  (74

 3HNO=  63غلظت یون نیترات در این محلول به تقریب کدام است؟ 

1 )1                          2  )1 /0                        3  )3 /0                               4  )2 /0 

لیتر آب حل شده است. اگر مجموع غلظت مولی یون هیدرونیوم و باز مزدوج در محلول،  نیم در  COOH) 3(CHگرم استیک اسید  2/ 4   (75

 COOH=3HC 60  باشد، درصد یونش استیک اسید در شرایط آزمایش، چند است؟ 0/ 0072برابر 

1 )2 /7                          2  )25 /2                        3 )5 /4                               4 )0 /6 

و     O=   16مولار شود.  0/ 01لیتر رسانده شود تا غلظت یون هیدرونیم برابر   2چند گرم دی نیتروژن پنتا اکسید در آب حل شود و به حجم    (76

14  =N 

1 )16 /2                          2  )08 /1                        3  )108 /0                               4  )216 /0 

 است؟   نادرست های سوانت آرنیوس و نتایج آن چه تعداد از جمله های زیر در مورد پژوهش  (77

 . کرداو بر روی رسانایی الکتریکی محلول های آبی کار می .1

 . نخستین کسی بود که اسیدها و بازها را بر یک مبنای علمی توصیف کرد .2

 . های هیدروژن استرود؛ زیرا در ساختار خود دارای اتمیک اسید آرنیوس به شمار میگاز هیدروژن کلرید  .3

 . شودسدیم هیدروکسید جامد یک باز آرنیوس به شمار می رود، زیرا در آب سبب افزایش غلظت یون هیدروکسید می .4

 3  (4                       1( 3         2(  2          صفر ( 1

 باشد؟  ا توجه به شکل داده شده کدام گزینه صحیح میب  (78

1. HA تر از تعداد  های موجود در ظرف پس از یونش بیشیک اسید ضعیف است و تعداد یون

 . ها استمولکول

 . است  HAمولار کمتر رسانایی محلول یک مولار نمک طعام از رسانایی محلول یک   .2

3. HAتواند اسید موجود در انگور، ریواس و معده باشدمی . 

یونیده شود، تعداد ذرات   مولکول 24 ، فقطHAمولکول   1000اگر در دمای اتاق از مجموع  .4

 . واحد افزایش خواهد یافت 24موجود در محلول آن  
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 باشد، چند مورد از مطالب زیر درست است؟  می HB  و HAبا توجه به شکل زیر که مربوط به یونش اسیدهای فرضی    (79

آ( در شرایط یکسان و با مقدار اولیۀ برابر، با  

در  هیدرونیم توجه به غلظت بیشتر یون 

، رسانایی الکتریکی محلول و HAمحلول 

 .تر استبیش HA  قدرت اسیدی

ها در مدار  ب( با قرار دادن هریک از محلول 

ب مثبت  الکتریکی، تراکم یون در اطراف قط

 .بیشتر خواهد بود

به صورت:   HA  ها در محلول الکترولیتپ( مقایسۀ غلظت گونه  HA H A+ −   = =    خواهد بود. 

 . نسبت داد  COOH3CHتوان بهرا می HB دار بوده وت( هر دو اسید جزو اسیدهای تک پروتون

 .به طورجزئی در آب حل شده است HAبرخلاف   HB ث( 

1 )1                          2  )2                        3  )3                               4 )4 

 را سرخ می کند، نسبت داد؟    pH  توان به محلولی که رنگ کاغذهای زیر را میچند مورد از ویژگی  (80

 آ( احساس لیزی هنگام تماس با دست 

  . ب( اگر خوراکی باشد، ترش مزه است 

 نش با اغلب فلزها  پ( واک

 در دمای اتاق  pH< 7 ت(

1 )1                          2  )2                        3  )3                               4 )4 

 

 

 

 ی دیثابت تعادل و قدرت اس •

 

تا   ایشوند می   به طور کامل انجام ییشوند. گویم لیواکنش دهنده )ها( به فراورده )ها( تبد باً یروند که تقریم   شیپ ییتا جا هاواکنشبرخی از 

   رند، ی روند و برگشت ناپذمی   شیجهت پ کی سوختن تنها در   یروند.  واکنش هامی  شی مرز کامل شدن پ

  گریروند و پس از آن مقدار فراورده )ها( دمی  شیپ ی روند؛ بلکه تا حد ی نم شی و صنعت اغلب واکنش ها به طور کامل پ شگاهیآزما عت،یدر طب •

 .دشوار است اریبس   ییهاواکنش نیها در چناز فراورده یادیمقدار ز یۀو ته  دیرو، تول  نی. از ا ابدیینم  شی افزا

 .  رندیهمراه برگشت پذ یگوش ی به اوزون در استراتوسفر و شارژ باتر ژنیاکس  لیمانند تبد  ییایم یش ی رهاییاز واکنش و تغ  یبرخ  •
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-. رندیپذبرگشت  ییایمی ش یهاواکنش شتریب •

 

 های سامانة تعادلی ویژگی

 بسته باشد یعنی با محیط پیرامون خود مبادلۀ جرم نداشته باشد و تمامی اجزای واکنش حضور داشته باشند.  سامانۀ تعادلی باید .1

 ... با گذشت زمان تغیییر نکند و ثابت بماند. . غلظت و  ،اندازه مواد، دما ، خواص ظاهری سامانه مانند رنگ محلول، حجم .2

 مولکولی فعال و پویا باشد.( سرعت واکنش رفت با برگشت برابر باشد.)یعنی در سطح   .3

 . رسدی شرکت کننده در تعادل به صفر نم یاز اجزا کی چ ی غلظت ه یسامانه تعادل  کیدر  .4

 انواع تعادل  

 و انحلال  ــ فرازش و چگالش(  عان یو م ریحالت ماده )ذوب و انجماد ــ تبخ ریی مانند تغ  یکیزیف  ی ها دهیپدتعادل های فیزیکی:  -1

 .دهندیرخ م   هاماهیت واکنش دهندهدر  که   ییرهاییتغتعادلهای شیمیایی:  -2

 . برسند دلتعا به  تا شوندمی منجا ا خاصی  یهاسرعت با  برگشتو  فتر  ی ها کنشوا

 که سرعت را به صورت  دشومی  منجا ا یر ز  کلی شکل   با سنج  سرعت  منا  به ستگاهید با  ها کنشوا سرعت سیربر  

 .به معنی سریع  است  Fبه معنی آهسته و  S ،به معنی متوسط   M دهد. نسبی در جهت رفت و برگشت نمایش می 

اندک  ان یم ف یضع ی دهایاس ز یناچ ونشی ل یمحلول ها به دل ن یدر آب است. در ا فی ضع یدهایمحلول اس ،یتعادل ی از سامانه ها یانمونه  •

 شود. می  نشده تعادل برقرار دهیونی هایمولکولو   ونشیحاصل از  یهاونی

حالت،   نی . در استشده ا وارد حجم معینی از آب  HF(g)  مول 0/ 02، شرایط معین   که در  دیریدر نظر بگ را   دیاس کی دروفلوئوریمحلول ه  نمونه یبرا  

 است، واکنش رفت با سرعت انجام خواهد شد.  ادیز  HFشود، چون در شروع واکنش، غلظت می  انجام عمل یونش تنها 

 

 

 

پدیده های فیزیکی 
و شیمیایی 

برگشت پذیر

سیستم باز

غیر تعادلی

سیستم بسته

تعادلی

برابر بودن سرعت واکنش رفت 
و برگشت 

برگشت ناپذیر

شودبه طور کامل در جهت رفت انجام می
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صفر   هااین یونبا هم برخورد کنند؛ اما در زمان شروع واکنش، غلظت  های هیدرونیم و فلوئورید نیز یون دیواکنش برگشت انجام شود، با  که نیا ی ابر

 .سرعت واکنش برگشت صفر خواهد بود ن،یاست. بنابرا

لظت  و غ کاهش  جی به تدر HFهای مولکولشود غلظت می  موجب  نیکه ا  یابندیونش میHF  یهااز مولکول یباگذشت زمان، به طور مرتب تعداد 

منجر به  ها، یون غلظت  یجیتدر شی افزاو سرعت واکنش رفت  یجیکاهش تدربه  منجر   ، HF غلظت  یجی. کاهش تدرابدی شی افزا جی به تدر هایون

 . شودمی  گشتسرعت واکنش بر یجیتدر شی افزا

 

تعادل برقرار شده   ۀکه در سامان  ندیگویحالت، م  نیشود. در ایمبرابر   ت واکنش رفت با سرعت واکنش برگشترسد که سرعمی  فرا   یسرانجام، زمان

). است ) ( ) ( ) ( )2 3HF g H O L H O aq F aq+ −+ + 

 

 

 

 . ردخومی بهم دلتعا.. . و غلظت   ،ما د مانند  فیزیکی  ملا عو تغییر با ما ا ،  دارد  ارقر دلتعادر  ستا  ثابتکه شرایط  میداما تا لیدتعا کنش وا یک •

 رسند. می  و به تعادل شوندمی  دهیون ی یمثبت و منف  یهاونیبه  ریدر آب به صورت برگشت پذمانند اسیدهای ضعیف هم    ای ضعیفبازه •

 

( ) ( ) ( ) ( )3 2 4NH aq + H O l   N H aq  + O H aq+ −
 

سرعت مصرف   هر گونه با دیسرعت تول رای ماند زیموجود در محلول ثابت م  یها گونه یثابت، غلظت تعادل یدر دما زی ن یسامانه تعادل  نیا ی برا

توان با   ی ها را مسامانه  ن یا آن برابر است. 

کرد که    ف یبه نام ثابت تعادل توص یتیکم

شرکت   یها گونه یدر آن تنها غلظت تعادل

  نیشود. مقدار ا می   آورده  نشدر واک کننده

هر تعادل ثابت   یثابت برا  ی در دما تیکم

 . است

 

 

 

  دلتعادر  کمّی تمحاسبا

 

 

ت
لظ

 غ

 واکنش دهنده

 فراورده

 زمان تعادل

 

 

ت
رع

 س

 رفت

 برگشت

 زمان تعادل
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،  شودمی  چه موقع، تعادل برقرار  کهن یباشد؛ اما ا ده یبه تعادل رس ریبرگشت پذ که واکنشِ توان از عبارت ثابت تعادل استفاده کرد می  یهنگام •

   بستگی به سرعت واکنش دارد. 

 یب اضرتوجه به    با دشومی  کاسته ها ههندد کنش از وا که  نچهآ یعنی  . دارد بطهرا هااوردهفر با هاههندد  کنش وا غلظت   ات تغییر تعادلدر  •

 شود. می تبدیل  هااوردهفر   به ها آن ی ستوکیومترا

به    کیها هر واکنش دهنده یبه حاصل ضرب غلظت تعادلاستوکیومتری   بی به توان ضر  کیها هرفراورده ینسبت حاصل ضرب غلظت تعادل  •

 . است یهمواره مقدار ثابت ،ی ومتریاستوک بیتوان ضر 

)در واکنش تعادلی   • ) ( ) ( ) ( )aA g bB g cC g dD g+ مقدار ثابت برابر است:   +
   

   

d c

c a b

D C
K

A B
=   

 آید. دست میبه محلولیا  هایی گازی و و فراورده دهندهواکنشتعادلی های مقدار ثابت تعادل با جایگزین کردن غلظت •

  عیماجامد یا  ی. چگالدیآی آن به دست م  g/mol (یی )یکاماده بر جرم مول g/ml ( یی )یکاچگال میخالص، از تقس  عی ما جامد یا کی غلظت  •

 .   بدون توجه به مقدار آن ثابت خواهد بود یاماده   نیرو، غلظت چن  نیثابت است. از ا ینیمع ی خالص در هر دما

 
d

A 1000
M

= =    غلظت گونۀA 

                                مثلاً چگالی آب برابر است با: 2

1g / ml mol 1000mld 1
H O

M 18g / mol 18 ml 1L
= = =  

شود، از این رو در رابطۀ ثابت تعادل مواد جامد یا مایع نوشته  شود و خود یک عدد ثابت دیگر میاین مقدار ثابت در ثابت تعادل ضرب می

 شود. نمی

و تک فازی هستند چون همگی در آب   رسندبرگشت پذیرند و به تعادل می ، شوندیم دهیونی یمثبت و منف یها ونیآب به در که و بازها  دهایاس •

 شود. محلولند. ولی آب در رابطۀ ثابت یونش به دلیل ثابت بودن غلظت نوشته نمی

( ) ( ) ( ) ( )

 
 

2 3

3 3 3

2 a

2

AH aq H O l A aq H O aq

A H O A H O A H O
K K H O K

H A H O H A H A

− +

− + − + − +

+ +

                      =   =  =
     
     

 

  1
2

1
H O 1000 55 / 55 mol.L

18
−=  = 

 دهند. نشان می  ری آب به صورت زدراسیدها با یک فرمول عمومی   برای سادگی نوشتن روابط،  فقط معادلۀ یونش •

( ) ( ) ( ) a

A H
AH aq A aq H aq K

H A

− +

− +
      + =

 
 

 

 شود. دهند وآب به دلیل مایع بودن در رابطه ثابت یونش نوشته نمینشان می   aKثابت تعادل اسیدها را ثابت یونش اسیدی و با  •

 

  یتوان برایشود و ممی  حل یدر آب به طور عمده به شکل مولکول  یدروژنی ه  یوندهایپ ـلی تــشــکـ ـلی به دلـکه   ـاک یآمـونـبازها مثل  •

4NHآن فرمول   OH شود:را در نظر گرفت و معادلۀ یونش آن به صورت زیر نوشته می 
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( ) ( ) ( )
4

4 4 b

4

NH OH
NH OH aq NH aq OH aq K

NH OH

+ −

+ −

   
   + =

 
  

 دهند. نشان می   bKثابت تعادل بازها ثابت یونش بازی و  با  •

 و غلظت اسید  یون هیدرونیمغلظت با استفاده از یونش ثابت ی محاسبه 

 آورد. توان ثابت یونش اسید را از رابطۀ زیر به دست های تولید شده با هم برابر است، بنابراین میدر اثر یونش اسید یا باز یک ظرفیتی غلظت یون

( ) ( ) ( ) a

2

a a

A H
AH aq A aq H aq K

H A

Cm 0 0

Cm x x x

H H H
x H K K

Cm H Cm H

− +

− +

+ + +

+

+ +

      + =
 
 

−

           = =  =     − −   

 

و از رابطۀ زیر استفاده   نظر کرد. توان از مقدارآن در مقابل غلظت اسید صرفهو اگر مقدار یون هیدرونیم در مقابل غلظت محلول کوچک باشد می 

 . نمود

2

a a

H H H
K H Cm K

CmCm H

+ + +

+

+

           =  =  −  

 

 و غلطت اسید  درجه یونشبا استفاده از  یونش ی ثابت محاسبه 

Hهیدرونیم، درجه یونش داده شود با توجه به رابطۀ مقدار یون  به جای   اگرو  Cm+  =  
 شود. برای تعیین ثابت یونش از فرمول زیر استفاده می 

 

a
2

a a

2

2
a a

H H
K

Cm H Cm Cm Cm
K K

1Cm Cm
H Cm

Cm
1 K K Cm

1

+ +

+

+

        =
 −             =  =

−  −     =  




  =  = 

− 

 

 و غلظت اسید  یونشبا استفاده از ثابت   هیدرونیمی غلظت محاسبه 
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کرد. را حساب )های( مجهول گونه یون هیدرونیم یا هیدروکسید (یها )، غلظتیونشاز ثابت  یری بهره گ توان با می

2

a a

H H H
K K

Cm H Cm H

+ + +

+ +

          =  =
   − −   

آوردن یون هیدرونیم ابتدا فرض بر کوچک بودن یون هیدرونیم در مقابل  دستبرای به 

                       گردد.       ، و از فرمول زیر استفاده میشودقرار داده میغلظت محلول 

                

2

a a

H
K H K .Cm

Cm

+

+
    =  =   

 معادلۀ درجه دو حل شود.    ،نباشد باید برای محاسبه نظر کردناگر غلظت یون هیدرونیم نسبت به غلظت محلول قابل صرفه

Cm  >  0/ 001.         باشد داده شدهنظر کردن باید تغییرات در محدوده برای صرفه H+ −   

45مول بر لیتر و ثابت یونش اسیدی برابر   0/ 01برابر با   HFکه غلظت اسید در محلول هیدروفلوئوریک  :مثال /9 10−   به  است، غلظت یون هیدرونیم

 چند مول بر لیتر خواهد بود؟تقریب 

پاسخ:

( ) ( ) ( ) a

24 4 3

H F
HF aq F aq H aq K

HF

H F

H H
5 /9 10 H 5 /9 10 0/01 H 2 / 4 10

HF

+ −

− +

+ −

+ +

− + − + −

      + =
 
 

   =   

           =  =    =     
 

   

 ش )بدون داشتن غلظت اسید( رجه یونیونش و دبا استفاده از ثابت   هیدرونیمی غلظت محاسبه 

 .کنیم های مربوط به ثابت یونش و درجه یونش خواسته شود از فرمول زیر استفاده میدادهاگر غلظت یون هیدرونیم  با استفاده از 



 



1
1

1a

a

a

HH
or K

K

K H

++

+

      
= + =

−

 =  
تقریبی

 

 ی حجم ظرف واکنش: محاسبه 

 محلول را به دست آورد. توان حجم های شرکت کننده در تعادل، میبا استفاده از ثابت تعادل و مقدار گونه

)   اسید  رابطۀ ثابت تعادل را برای واکنش عمومی ) ( ) ( ) ( )2 3HA aq H O l H O aq A aq+ −+  به صورت زیر نوشت: +

( )
2

a

molHH A 1
K

molH A VH A

++ −      = = 
 
 

 

/51مول یون هیدروکسید وجود دارد، اگر ثابت یونش بازی برابر با   0/ 300مول آمونیاک،  1هر  در محلول آمونیاک به ازای وجود   : مثال 8 10−   

 باشد، حجم محلول چند میلی لیتر است؟ 
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پاسخ:

( ) ( ) ( ) ( )
( )

2

4 1 5
3 2 b

33

4

2
5

mol OHNH OH
NH aq H O l aq OH aq K V 1/ 8 10

mol NHNH

mol OH mol NH

0/003 1
1/ 8 10 V 0/ 5L

1 V

−+ −

− − −

− +

−

   
   + + = =  = 

 
 

=

  =   =

 

 یونش نکات مربوط به ثابت 

 . هر واکنش در دمای ثابت، مقداری ثابت استیونش ثابت  •

 بستگی ندارد. ها دهندهبه مقدار اولیه واکنش  یونش ثابت  •

 . است یونش شرفتیپ زان یم  یبرا یار یمعیونش ثابت  یمقدار عدد •

 . است  شتریها ب، غلظت کدام شرکت کنندهمحلولاست که در   نینشان دهنده اها محلولدر همه  یونش ثابت  یمقدار عدد •

 ها بیشتر است  یونبه  هامولکولبزرگتر باشد، تمایل تبدیل  یونش هر چه ثابت  •

)و در واکنش    است  کای  یدارا یونشثابت   • ) ( ) ( ) ( )2 3HA aq H O l H O aq A aq+ −+    :است بابرابر  +

 
mol

L

 
 
  

 =یکا ثابت یونش 

 رسد. می  شود یعنی به توان منفی یکنیز برعکس مییونش ۀ ثابت رابط  ،یک واکنش تعادلی را به طور معکوس بنویسیم چنانچه  •

( ) ( ) ( ) ( )3 2 a

a 3

H A1
H O aq A aq HA aq H O l K

K A H O

+ − −

− +

 
 + + = =

      

 

 

 براساس ثابت یونش اسیدهای قوی و ضعیف 

 

 ی قو یدهایاس

   ابند، ییم ونشی به طور کامل  باً یدر آب تقر هستند که بر اثر حل شدن ییدهایاس  •

   وم یدرونیه  یها ونیبه طور کامل به  باًیهنگام حل شدن در آب تقر دیکلر دروژنیدهد، گاز هیتجربه نشان م 

 . و ثابت یونش اسیدی بزرگی دارد. شودمی   دهیونی دیو کلر 

( ) ( ) ( ) ( )H Cl aq H O l Cl aq H O aq− ++ → +2 3 

   فیضع  یدهایاس

نشده، در  دهیونی یهـاآنها بـا مولکول  ونشِیحاصل از  یهاونیشوند و همواره اندک یم دهیونی یدر آب به طور جزئاسیدهای ضعیف  •

 و ثابت یونش اسیدی کوچکی دارند. اند. تعادل

 دهد، در ثابت  . و نشان میدهاستیاز قدرت اس ی اریمع  دهایاس ونش یثابت  •

 بیشتر است.   ومیدرونیه  ونیغلظت  کسانی  طی در شرا یونش بیشتر،

 .تر استبزرگتر اسید قوی  aKهرچه  •
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a

a

K H O

K H O

+

+

    

    

3

3

 

 داشته  یاگر دو محلول باز   جهیتر است. در نتیتر باشد، باز قوبزرگ  ، یباز ونش یثابت  یهر چه مقدار عدد •

 دیدروکس یه ونیکه غلظت  یکه دما و غلظت باز حل شده در آب در هردو برابر باشد، محلول م یباش 

 تر است. یقو آن باشد، باز  شتریدر آن ب 

 

 

 یونش عوامل مؤثر بر ثابت 

 کوچکی دارند.  یونش ها ثابتبزرگ، و برخی واکنش یونش ثابت  اسیدهابرخی  :اسید یا بازنوع  (1

 .  یابد و درجه یونش برابر یک استیونش می به طور کامل  اسیدبزرگ باشد، آن   اریبس  اسیدی یونش ثابت یاگر مقدار عدد

 . ناچیز استدر شرایط داده شده یونش دهد که بسیار کوچک، نشان می یونشو ثابت 

 ، دما است.  دهد تغییررا  یونش  ثابت تواند، تنها عاملی که می: دما (2

 خلاصه تشخیص قدرت اسیدی  

 برای تشخیص قدرت اسیدی چندین روش وجود دارد: 

 دروژن یدهند و گاز هیواکنش م دهایاغلب فلزها با محلول اسپذیری با فلزات: واکنش (1

 کنند.  یآزاد م 

 یموجود در محلول بستگ   ومیدرونیه یهاونی واکنش ها به غلظت  نیسرعت ا

 خواهد  شتریب ز ی باشد، سرعت واکنش ن شتریب ومیدرونیه  ونیدارد. هرچه غلظت  

 و قدرت اسیدی به میزان تولید یون هیدرونیم در آب بستگی دارد.  بود 

 غلظت یون هیدرونیم بیشتر است.   واسید هر چه شدت واکنش پذیری فلز بیشتر باشد، اسیدی قویتر باشد  پس درجه یونش   

 تری است. قوی  در واکنش نوار فلز منیزیم واکنش پذیری اسید الف بیشتر است. پس اسید

 است و هر چه بیشتر باشد، قدرت اسیدی بیشتر است. آورده شده های مرجع ثابت یونش اسیدی:  که در دما و غلظت یکسان در کتاب  (2

3) pH:   ،در شرایط یکسانpH  .هر چه کمتر باشد، اسید قویتر است 

 رسانایی محلول:  اگر رسانایی محلول اسیدی در شرایط یکسان بیشتر باشد، قدرت اسیدی بیشتر است.  (4

 تری است.  اسید قوی ،شد های هیدرونیم: اگر در محلولی غلظت یون هیدرونیم بیشتر باتعداد یون (5

 تر درجه یونش بیشتر است. در اسیدهای قوی درجه یونش: (6

 تر است. قدرت اسیدی هیدرواسیدهای: هرچه جرم مولی اسیدی بیشتر باشد، اسید قوی (7

تری  کوچکتر باشد اسید قوی  mبزرگتر و    nهرچه    nBOm(HO)معمولاً با توجه به فرمول عمومی اکسی اسیدها    قدرت اسیدی اکسی اسیدها:   (8

 تر است. بیشتر باشد، اسید قوی  ی اتم مرکزیاست؛ در صورت یکسان بودن هرچه خاصیت نافلز

 قدرت اسیدی کمتر است.     د،در اسیدهای آلی تک پروتونی هرچه تعداد کربن بیشتر باش (9

 )ب(               )الف(                      

b

b

K OH

K OH

−

−

   
 

   
 
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 تفاوت خاصیت اسیدی با قدرت اسیدی

محلول    O3H+ غلظتشود منظور میزاناسیدی آن فرق دارد وقتی از خاصیت اسیدی صحبت میخاصیت اسیدی یک محلول با قدرت  •

 است. 

 .نظر دارد مورد  هیدرونیم  ی مستقیم با غلظت بیشتر است پس خاصیت اسیدی رابطه     O3H+  هر چه خاصیت اسیدی بیشتر باشد غلظت •

 باشد.  aK=  0/ 0006 یونش   ثابتمولار و  4  با غلظت  HF مولار و 0/ 049 با غلظت  HCl  برابرند اگر HCl و HFخاصیت اسیدی محلول  مثلاً 
                                                                                                             

 . است  HF زا  اسیدی قدرت   از بیشتر  HCl ولی این ربطی به قدرت اسیدی ندارد چون می دانیم قدرت اسیدی

بیشتر قدرت اسیدی بیشتر است و    aK  اسیدی است یعنی هر چهملاک و معیار اصلی مقایسه قدرت اسیدی ثابت یونش  •

 به دما بستگی دارد. فقط   aK  چون وابسته نیستنظر  به غلظت اسید مورد    O3H+   برخلاف غلظت  aK    ضمناً

  خاصیت و  است  بیشتر H+  غلظت یونش یابد، نظر است هر چه غلظت اسید بیشتر  مورد یونش یافته،  خاصیت اسیدی تابع غلظت اسید  •

 شود. می بیشتر  اسیدی

 بیشتر باشد قدرت آن بیشتر است.   Ka تعیین می شود و هر چه  Ka قدرت اسیدی تابع غلظت اسید نیست و فقط از روی ثابت یونش •

 اسیدی:  خاصیت  در عوامل موثر

 قدرت اسید- 2               یونش یافته  غلظت مولار اسید - 1
 

 

 

 

 

pH ن بود یدیاس زان ی م نییتع  یبرا یاسیمق 

 معمولاً اعداد اعشاری  و خاصیت اسیدی یک محلول غلظت یون هیدرونیم   •

  نام دارد.   pHار رفته که معیار ب کنند. می  انیعدد ساده ب  کی  با  یدی اس زانی م ار یمعتر برای خواندن و مقایسه ساده  هستندو کوچکی  
 

𝐩… =  − 𝐥𝐨𝐠… 

 غلظت مولی یون هیدرونیوم در محلول است.    10برابر منفی لگاریتم مبنای   pHبنا به تعریف، 
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𝐩𝐇 = −𝐥𝐨𝐠[𝑯+] 
𝐩𝑲𝒂 = −𝐥𝐨𝐠𝑲𝒂     

𝐩𝐎𝐇 = −𝐥𝐨𝐠[𝐎𝐇−] 
 

و   آب خالص pHگیرد،  را در بر می  14ای از صفر تا دمای اتاق گسترهدر   pHمقیاس 

های بازی بیشتر از  و در محلول  7حیط اسیدی کمتر از مو در  7های خنثی برابر  محلول

 است.  7

در کاغذ   یرنگ  ریی تغ م،ی را به آب مقطر )خالص( آغشته کن  تموسیهر گاه کاغذ ل •

  ی دیاس تیکند که آب خالص خاصیم  انیساده ب  شیآزما  نی. امی کنیمشاهده نم

یعنی در آب خالص همواره غلظت یون هیدرونیم و یون   .دندار یباز  ای

 هیدروکسید با هم برابر و محیط خنثی است. 

و)     OH-(aqی ) هاونی ی کم اریبس  ریآب، مقاد  ۀنمون نی تردر خالص یحت •

aq)+O3H  که به خاطر سادگی نوشتار به صورت یون( H وجود شود(نوشته می    +

). آب هستند یهامولکول ونشیدارد که حاصل  ) ( ) ( )2H O l H aq OH aq+ −+ 

( ) ( )H aq HO aq+ −   =
   

 

 نام دارد و مقدار آن به دما بستگی دارد.   WKثابت تعادل در عمل خودش یونش آب  •

( ) ( ) ( ) 25 14 2 2
2 10C

W WH O l H aq OH aq K H OH K mol .l+ − + − − −   + = ⎯⎯⎯→ =
    

دو   نیاست که غلظت ا یابتمقدار ث WK   گریندارد. به عبارت د   WKبر مقدار  ی ریأثت H+(aqو)    OH-(aq) هاییوندر غلظت  ی رییهرگونه تغ   •

                کند. می  را به هم مرتبط  ونی
1410

WH K
OH

−
+

−
  =    

 

   

 آورد. دست فوق به  ۀرا از رابط گرید ون یتوان غلظت یم ون، یدو  ن یاز ا  یکیبه شرط داشتن غلظتِ  ن یمع یدما و در   ی محلول آبدر    •

 باید کاهش پیدا کند.   OH-(aq) در یک محلول آبی افزایش یابد، غلظت یون  H+(aq) در دمای ثابت هر چه غلظت یون   •

)در آب خالص   • ) ( )H O aq HO aq mol.L+ − − −   = =
   

7 1
3 10 

 

یابد و در مورد اضافه شدن  کاهش می  WKبا اضافه شدن اسید به آب خالص، غلظت یون هیدرونیم افزایش و غلظت یون هیدروکسید با توجه به رابطۀ 

 باز برعکس خواهد شد. 

 pHروابط مربوط به مسائل 
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pH                       10<           0وقتی       در محیط اسیدی 
pH

pH log H H+ + −   = −  =    

                pH>            0وقتی     در محیط بازی  

                                                     ( )
( )14 1410

14 10
pH

OH pH l og OH OH
H

−
− − −

+

−
     =  = − −  =
       

 

   زانی انواع مواد به م ی زمان ماندگار  را یکنترل شود. ز  دیآنها با دیتول ند یها و داروها در فراکنندهپاک ها،  ندهیشو ، ییمواد غذا pH زان یم •

 . دارد یبستگ  ط یبودن مح یدیاس

 که در  یدر حال  ی است به رنگ آب   =PH 5و تقریباً   اسیدی  که  یگل در خاک نی دارد. ا یبودن خاک بستگ  ید یاس زانیبه م یس یرنگ گل ادر

 شود.  یاست به رنگ سرخ شکوفا م=PH  9  تقریباً  که یخاک 

 محلول   کی pHمحاسبة 

 . میکن  ن ییرا تع  ومیدرونیه  ونیغلظت   میبتوان دیمحلول با ابتدا در یک  

 یتعادل یمواد گوناگون به توجه به واکنش ها ی برا زی را ن وم یدرونیه ونیغلظت 

 . توان حساب کردیها مشرکت کننده ن یب ی آنها و روابط کم 

 

 در اسیدهای قوی  pHمحاسبة 

)،  شودیم  ده یونی آنیونو  وم یدرونیه یهاونیبه طور کامل به   یقو  دیاس کی • ) ( ) ( )H Cl aq Cl aq H aq− +→ + 

)برابر غلظت اسید است.          ومیدرونیه یهاونیغلظت  • ) ( )H aq HCl aq+   =
   

 

         

 

 در اسیدهای ضعیف  pHمحاسبة 

 رسد. یابد، و به تعادل مییک اسید ضعیف به طور جزئی یونش می •

( ) ( ) ( ) a

2

a a

A H
AH aq A aq H aq K

H A

Cm 0 0

Cm x x x

H H H
x H K K

Cm H Cm H

pH l og H

− +

− +

+ + +

+

+ +

+

      + =
 
 

−

           = =  =     − −   

 = −  

 

 اسید ضعیف که غلظت و درجه یونش اسید داده شده است.  •

H Cm pH l og H+ +   =  = −    

 

 بازی                 خنثی               اسیدی
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 رقیق کردن اسیدها 

 شود:مولی آن کمتر و مطابق فرمول زیر محاسبه میاگر یک محلول با غلظت مولی معین توسط آب رقیق شود، غلظت   •

1 1 2 2 2 1wcmv cm v v v v= = + 

 یابد. واحد افزایش می pH  nبرابر رقیق شود،    n 10یابد و اگر محلولی افزایش می pH،  در اسیدها با رقیق کردن محلول •

1 1 2 2 l og
1 1 2 2 1 1 2 2

2 1

2
2 1

1

l og l og

l og

w

cmv cm v
H v H v H v H v

v v v

V
pH pH

V

−+ + + +
=

        = ⎯⎯⎯→− = −        = +

= +

 

از  به طور تقریب یابد، برای محاسبه درجه یونش تغییر یافته درجه یونش افزایش می با وجود ثابت بودن ثابت یونش،   رقیق کردن اسیدها   باتذکر: 

2رابطۀ زیر استفاده می کنیم: 2
1 1 2 2

a aK K

cm cm 

=

= 
 

 در رقیق کردن اسیدهای ضعیف به طور تقریب   pHمحاسبه 

log log log

log

log

w

H H
cm v cm v v v

H v H vKa Ka
v v v

Ka Ka

H v H v

V
pH pH

V

V
pH pH

V

2 2

1 2
2 21 1 2 2 1 2

1 1 2 21 2
2 1

1 2

2 2

1 1 2 2

2
2 1

1

2
2 1

1

2 2

1
2

+ +

+ +

− + +

      =  =
     =     = + 

=

   ⎯⎯⎯→− = −   

= +

= +

 

 شود. تر مینزدیک   7کاهش و به  pHتذکر: همین روابط در مورد بازها هم صادق است با این تفاوت که با رقیق کردن بازها 

=بازهای قوی:          − 2
2 1

1

l og
V

pH pH
V

 

=بازهای ضعیف:   − 2
2 1

1

1
l og

2
V

pH pH
V

 

 اضافه کردن دو اسید یا باز به یکدیگر 
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به هم اضافه شود، مولاریته محلول جدید از فرمول زیر استفاده  )هر دو اسید یا باز(  های متفاوت از یک نوع حل شونده اگر دو محلول با حجم •

 شود:می

mol mol cm v cm v
cm

v v v v

1 2 1 1 2 2

1 2 1 2

+ +
= =

+ +
 غلظت یون هیدرونیم یا هیدروکسید

 کنند؟  یخورنده چگونه عمل م  یهاندهیشو •

 واکنش خنثی شدن  

های هیدروکسید یونش یافته در محیط بازی  های هیدرونیم یونش یافته در محلول اسیدی با یونباز مقدار یونهرگاه در یک واکنش اسید و   •

)شود.          برابر باشد، واکنش اسید و باز، واکنش خنثی شدن نامیده می ) ( )mol H O aq mol HO aq+ −=3   

       

                            

 

 

 

 

با   کلرید یهاون یدهد و یرخ م ییایمیش یواکنش  د،یاس کیدروکلریبا افزودن ه م یداشته باش سدیم هیدروکسیدبشر محلول   ک یاگر در  نیبنابرا

 شوند. یم ل یتبد نمکشوند و به  می   بیترک ی سدیمها ونی

چرب با آن   دیاس ، در لوله دیدروکس یه می محلول سد  ختنیربا  لوله  نیباز کردن ا  ی. براباشد  چرب مسدود کرده دیلوله را اس ک ی ریمس   اگر •

 . کندو مسیر لوله را باز می شودمیدر آب حل    ، ضمن تشکیل نمکواکنش داده 

RCOOH )s( + NaOH)aq( → RCOONa)aq( + H2O )l(  

 

 

 

 را در آب   ی اضاف ی ها  یها و چرب یفیاست و کث کنندهپاک نوع   کیشود، خودش می  که در آب حل نی فراورده ضمن ا •

 کند. می حل

 رسوب داده شده را به مواد محلول در آب   ی هاها و لکهیفیخورنده کث یهاندهیشو یبه طور کل •

 شوند. ی م یری گجرم ای ط یشدن مح زی کنند و سبب تمیم  لیتبد یبه مواد گاز ای

 

ها از  لوله نی کردن اباز ی دهد. برایچسبد و رسوب میشود و به جداره آنها می م لیآب تشک یهااست که در لوله یاکربنات ماده میکلس  •

)کنند. یاستفاده م دیاس کیدروکلریه ) ( ) ( ) ( ) ( )C aCO s H Cl aq C a Cl aq CO g H O l+ → + +3 2 2 2  

 معده  شیره

 باز اسید

 نمک  +      آب
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موجود در غذا و فعال کردن    ینیرا به منظور کشتن جاندران ذره ب دیاس ک یدروکلریبه آن، ه  ییمعده با ورود مواد غذا وارهید یها اختهی  •

 کند.  یترشح م یی مواد غذا  یهامولکول ه یتجز یها برا  می آنز

 است.  molL   03 /0-1هیدرونیم در حدود  ون یکه غلظت شود می  دیمعده تول  رهیش تر یدو تا سه ل ن یدر بدن انسان بالغ روزانه ب •

 . را در خود حل کند ی تواند فلز رویم یو حت یدی اس اریبس   طیمح  کیدرون معده   •

سازنده    یهاسلول ی جذب سبب نابود  نیکند. ا یرا دوباره جذب م ومیدرون یه یها ونیاز  یمقدار کم یعیمعده به طور طب یداخل وارهید  •

 شود. می  معده وارهید

 . شودیمعده م یز ینرخو یو سبب درد، گاه افتهی شی جذب شده افزا یها ونیاز اندازه باشد، شمار   شیب  لیمعده به هر دل  دیاگر مقدار اس  •

 . شودیآن م یز یسوزش معده و خونر دیسبب تشد که مانند آسپرین  . شودیمعده م  یها یماری ب دیسبب تشد  یدیاس ی مصرف غذاها و داروها •

 کاهش دهند.  عیو سر یاد یتوانند درد معده را تا حدود زیمبه نام شیرمنیزی   داروییموجود در   یی ایمیش یهامولکول •

 شیرمنیزی 

 . است دیدروکس یه م یزی که شامل منضداسیدها  نی تر ج یاز را یکی شیرمنیزی  •

)واکنش شیرمنیزی با اسید معده به صورت     • ) ( ) ( ) ( ) ( )2 2
2

2 2M g O H aq H C l aq M gC l aq H O l+ → +  

 ضداسید 

 کنند. شوند و محلول را خنثی میهیدروژن اسید وارد واکنش میضداسید ترکیباتی هستند که با یون  •

یکی از ضداسیدها جوش شیرین با فرمول   •
3NaHCO کند. در اثر واکنش با هیدروکلریک اسید گاز کربن دی اکسید تولید می

( ) ( ) ( ) ( ) ( )3 2 2NaHCO s H Cl aq Na Cl aq CO g H O l+ → + + 

. سدیم جوش شیرین جانشین هیدروژن اسید چرب شده و آن  ندیافزایم نی ریها جوش شندهیها، به شویقدرت پاک کردن چرب ش یافزا ی برا •

 کند. کننده تبدیل میرا به پاک

 واکنش اسیدها با بازها مسائل 

)   :اضافه شدن اسید و باز به هنگام خنثی شدن (1 ) ( )mol H O aq molHO aq cm n v cm n v+ −=  =3 1 1 1 2 2 2     

n     .تعداد پروتون یا هیدروکسید است 

مولاریته محلول جدید از فرمول زیر  های متفاوت به هم اضافه شود و محلول به طور کامل خنثی نشود،  اگر دو محلول اسید و باز با حجم   (2

 شود:استفاده می

OHH
mol mol mol −+ 

 

=  محلول جدید−

 

mol mol cmv cm v
cm

v v v v

1 2 1 1 2 2

1 2 1 2

− −
= =

+ +
 اضافی اسید یا باز  

 این باز برابر با کدام گزینه است؟   bkدرصد باشد،   0/ 2مولار برابر با  6اگر درصد یونش یک  باز ضعیف یک ظرفیتی در محلول   (81

1 )24 /0                                    2  )2 /1                                       3 )012 /0                         4 )10-6 ×24 
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 باشد درصد یونش این باز کدام است؟ 10/ 3مول بر لیتر برابر    0/ 01با غلظت  BOHمحلولی از باز ضعیف    pHاگر   (82

1 )02 /0                                2 )05 /0                                    3)2                                  4 )5 

83)  PH   مولار باز ضعیف   0/ 1محلولBOH  ثابت یونش باز را ( 1کدام است؟-molL 5-  10   ).در نظر بگیرید 

1 )9                                     2  )10                                    3 )11                                4  )12 

 شود.خنثی می  PH=11با چند میلی لیتر محلول باریم هیدروکسید با    PH=2میلی لیتر محلول هیدروکلریک اسید با  20  (84

1 )10                              2  )20                                 3 )400                             4 )200 

خنثی  2M(OH)مولار یک باز دو ظرفیتی  0/ 02میلی لیتر محلول  75با  AnHمولار اسید چند ظرفیتی   0/ 025میلی لیتر محلول   40اگر   (85

 کدام است؟  nشود. 

1 )2                              2 )1                                3  )3                                 4 )4 

میلی لیتر از این محلول،  100کدام است و برای خنثی شدن  محلول PHگرم دی نیتروژن پنتااکسید در یک لیتر آب حل شده است.  5/ 4  (86

 N=14   O=16 g.mol)-1  (مولار پتاسیم هیدروکسید لازم است؟    0/ 05چند میلی لیتر محلول 

1 )1، 200                    2 )2، 200                      3  )1،  250                        4 )2،  250 

گرم آب خالص  490باید چند گرم کلسیم هیدروکسید را در  ، PH= 14و   g.mL 85 /1-1کلسیم هیدروکسید با چگالی برای تهیه محلول   (87

 Ca=40   O=16      H=1 g.mol)- 1 (حل کنیم؟ 

1 )8 /9                          2 )10                              3)6 /19                        4  )20 

𝑯𝟐(𝒈)مطابق معادله    2Clو  2Hاگر مخلوطی از گازهای   (88 + 𝑪𝒍𝟐(𝒈) → 𝟐𝑯𝑪𝒍(𝒈)      ∆𝑯 = −𝟏𝟖𝟒 𝒌𝑱   دهند. با هم واکنش میKJ  

 یابد؟آب چند واحد کاهش می  PHلیتر آب خالص،  40تولید شده در   HClشود. در اثر حل کردن نیمی از  گرما آزاد می  0/ 368

1 )7 /2                           2 )4                                 3  )7 /3                             4  )3 /4 

محلول چهار    pHاضافه شود تا  80چند گرم سود با درصد خلوص   Ka=10- 4  و   PH=3با   HAلیتر محلول اسید ضعیف   0/ 5در دمای اتاق به   (89

 (H=1    O=16    Na=23 g/mol)                                       .برابر شود 

1 )75 /2                          2 )53 /0                   3 )76 /1                     4 )4 

 pHمولار نیتریک اسید را در یک بشر روی هم میریزیم.   0/ 5میلی لیتر محلول   100با   pH=13میلی لیتر محلول باریم هیدروکسید با  400  (90

 محلول به دست آمده کدام است؟ 

1) 2 /9                        2  )7 /12                        3)2 /1                          4)7 /1 

𝑽𝑵𝒂𝑶𝑯کنند؟  به چه نسبت همدیگر را خنثی می  pH=2و  α=0/ 01و محلول اسید با درجه تفکیک  pH=13محلول سود با   (91

𝑽𝑯𝑨
 

1)10                             2 )1                       3)1 /0                             4)01 /0 

 برسد؟  12محلول به   pHمولار اضافه کنیم تا  0/ 1میلی لیتر محلول استیک اسید   200چند گرم باریم هیدروکسید به   (92
Ba=137 g/mol           

1 )01 /3                              2  )76 /3                               3 )74 /2                            4 )88 /1 

میلی لیتر آب    450مول بر لیتر، در دمای ثابت؛  0/ 04مول بر لیتر و یون هیدرونیم برابر   0/ 2با غلظت   HAمیلی لیتر از اسید   50به   (93

 افزاییم، تعیین کنید چند مورد از موارد داده شده درست است؟ می

 ماند. نسبت حاصل ضرب غلظت تعادلی یون های موجود در محلول به غلظت تعادلی اسید، ثابت می  .1

 رفته در یک مدار الکتریکی در شرایط یکسان برای محلول اولی کمتر از دومی است.   روشنایی لامپ بکار .2

3. pH   یابد. واحد افزایش می  0/ 6محلول به اندازه 

 های حل شده در محلول اول نسبت به محلول دوم کمتر است. های یونیده نشده به کل مولنسبت مول .4

 ر است. قدرت اسیدی در محلول اولی نسبت به محلول دومی بیشت .5

1   )1                 2  )2                     3   )3                       4  )4 
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 مول باشد، درجه یونش و   0/ 001برابر  هامیلی لیتر از آن تعداد یون 100مول بر لیتر موجود است، اگر  در   0/ 1لیتر آمونیاک با غلظت  0/ 4  (94

pH محلول در دمایC 25   کدام است؟ 

 12/ 7و     0/ 025(    4           12/ 7و      0/ 1(  3             2و     0/ 1(  2      11/ 7و    0/ 05(  1

برقرار است، کدام     pOH    - 4 /12  =pHغلظت یون هیدرونیم در دمایی که رابطه؛  ،ی باریم هیدروکسید گرم محلول سیرشده 500در  (95

 است.(   گرم بر میلی لیتر  1/ 07و چگالی  گرم آب  100گرم در  6/ 84برابر  است؟ )انحلال پذیری باریم هیدروکسید در این شرایط 
1-g.mol 171    =2 Ba(OH)  

  

       1       )10-13  ×5             2   )10-14  ×4                           3    )10-12                            4  )13- 10 

گردد، چند میلی لیتر آب    2محلول برابر  pHاست، برای آنکه  0/ 2در دمای معین درجه یونش برابر   HAمولار  0/ 2میلی لیتر محلول   100در   (96

 مقطر باید به محلول اضافه شود؟

1   )160        2   )200          3    )900       4  )1000 

 

 یکسان از همه بیشتر است؟   یاختلاف غلظت یون هیدرونیوم در.....  و.....  با غلظت و دما  (97

1(   HF         ,    HCl ,     HCN (2              4SO2H            (3     HI        ,   4    SO2H            (4  HCl            ,    HCN 

مول بر   0/ 005برابر غلظت یون هیدرونیم در در محلول آب آهک با غلظت  100در محلولی  C 25در دمای  اگر غلظت یون هیدروکسید  (98

 این محلول کدام است؟ pHلیتر باشد، 

1   )10             2  )4                     3   )7 /8              4 )3 /5 

 چند برابر غلظت یون هیدروکسید در همین محلول است؟   pH=   2/ 7غلظت یون هیدرونیم در محلول نیتریک اسید با    (99

1  )10+8  ×4                       2  )10-8  ×8                        3  )10+12  ×4                       4  )10-10    ×2    

100)  pH  محلولKOH   مولار در دمای   10- 8با غلظتC  25  کدام است؟ 

 8و  7(  بین  4                      7و  6(  بین 3                     8(  2                   6(  1

 شود، حجم محلول چند لیتر است؟می 2برابر   pHمیلی گرم دی نیتروژن پنتو اکسید در آب،  2/ 16در اثر انحلال   (101

1  )4 /0             2   )004 /0            3  )002 /0             4 )008 /0 

 است، چند مول بر لیتر است؟ %20مولار سولفوریک اسید که یونش مرحلۀ دوم آن برابر   0/ 05غلظت یون هیدرونیم در محلول   (102

1 /  )0                2  )05 /0                3   )06 /0               4   )15 /0 

اضافه کنیم،   %80گرم سود با درصد خلوص   1/ 6گرم بر میلی لیتر،  1/ 25و چگالی   % 1/ 26گرم محلول نیتریک اسید با درصد جرمی  200به     (103

pH  نهایی در دمایC 25   ).1)   برابر چند خواهد شد؟) از تغییرات حجم در ازای افزودن سود صرفه نظر نمایید-g.mol41   =N  16و  =O  

 (  H= 1و 

 

1   )7 /0                  2     )3 /1              3    )7 /12               4   )3 /2 

 مولار اسیدهای مورد نظردرست مقایسه شده است؟  0/ 1در کدام گزینه خاصیت اسیدی، در محلول    (104

1)COOH   3> CH2> HCl >  HNO  HI                                        2 )> HCN  3HCl > HCOOH > HNO   

3  )> HCOOH > HCN 2HCl > HNO                                         4 )COOH > HCOOH > HCN3> CH 2HNO 

  HClمیلی لیتر گاز   STP ،112مول بر لیتر، در شرایط   0/ 04مول بر لیتر و یون هیدرونیم برابر    0/ 2با غلظت   HAمیلی لیتر از اسید  200به   (105

 افزاییم، تعیین کنید چند مورد از موارد داده شده درست است؟ می

 ماند. ، ثابت می دیاس یموجود در محلول به غلظت تعادل  یها ونی ینسبت حاصل ضرب غلظت تعادل  .أ

 بکار رفته در یک مدار الکتریکی در شرایط یکسان برای محلول اولی کمتر از دومی است.   روشنایی لامپ .ب

 یابد. در محلول کاهش می هاغلظت آنیون و  pH . ج
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 در محلول اول نسبت به محلول دوم کمتر است.  HAبرای های حل شده  های یونیده نشده به کل مولنسبت مول .د

 محلول دومی کمتر است. خاصیت اسیدی در محلول اولی نسبت به  .ه

1   )1                 2  )2                     3   )3                       4  )4 

 

مول باشد،   0/ 002برابر هامیلی لیتر از آن تعداد یون  200مول بر لیتر موجود است، اگر  در    0/ 2لیتر هیدروفلوئوریک اسید با غلظت  0/ 8  (106

 محلول کدام است؟ pH درجه یونش و   

 2و      0/ 05(   4           2/ 3و     0/ 025(  3             1/ 7و     0/ 1(  2      1/ 7و     0/ 025(  1

  لیتر، غلظت یون هیدرونیمگرم بر میلی  1/ 25و چگالی   %2/ 32 با درصد جرمی برابر  هیدروکسیدمنیزیم ی  گرم محلول سیرشده 500در  (107

   g.mol 58   =2 Mg(OH)-1 کدام است؟    ، C  25در دمای

1      )10-13   ×5            2  )10-14   ×4                            3   )10-14                            4 )10-13       

درصد کاهش یابد، ثابت یونش اسید  10به اندازه   pHشود، اگر اضافه می HAمول اسید  pH     ،125 /0=    1به یک لیتر محلول اسیدی با    (108

HA   کدام است؟ 

1 )02 /0                  2  )031 /0                       3  )04 /0               5   )015 /0 

با    5O2Nدر محلول  وکسید برابر غلظت یون هیدر  10در محلولی با درجه یونش برابر یک،    C  25در دمای اگر غلظت یون هیدرونیم   (109

 مول بر لیتر باشد، غلظت این محلول کدام است؟  0/ 005غلظت  

1       )10-3   ×2                   2  )10-11                             3   )10-4     ×5                         4  )10-3 

باشد، نسبت  می     pH=  1و   0/ 4درجه یونش  HBاست، و در محلول  0/ 25در دمای معین درجه یونش برابر  HAمولار اسید  0/ 2در محلول    (110

 کدام است؟ HBبه   HAغلظت تعادلی 

1 )1              2 )8 /0                3   )625 /0            4    )25 /1        

 کدام است؟   C  25در دمای  0/ 05برقرار باشد، غلظت محلول  با درجه یونش برابر  pOH +8   =pHهرگاه در یک محلولی رابطۀ   (111

1    )01 /0                2   )02 /0            3  )10-10  ×2                4   )10-6   ×2         

باشد درصد خلوص سدیم    9/ 3محلول برابر  PHایم. اگر  لیتر آب خالص به طور کامل حل کرده 20گرم سدیم هیدروکسید را در  0/ 04  (112

 H=1    O=16   Na=23 g.mol)- 1 (هیدروکسید کدام است؟ 

1 )4                              2)40                                 3  )20                             4 )80 

 دارد، کدام است؟ %20مولار سولفوریک اسید که یونش برابر   0/ 05ثابت یونش مرحله دوم در محلول   (113

1 )025  /0               2  )05 /0                 3  )06 /0               4  )015 /0 

اضافه کنیم،   %80گرم سود با درصد خلوص   2/ 8گرم بر میلی لیتر،  1/ 25و چگالی   % 1/ 26د جرمی گرم محلول نیتریک اسید با درص 200به     (114

pH  نهایی در دمایC 25   برابر چند خواهد شد؟    (1-g.mol41    =N  16و   =O  1و  =H  ) 

1   )7 /0                  2     )3 /1              3    )7 /12               4   )13 

 

 توان درجه یونش آمونیاک را افزایش داد؟  براساس معادلۀ یونش آمونیاک داده شده چگونه می  (115

( ) ( ) ( ) ( )3 2 4NH aq H O l N H aq O H aq q+ −+ + +
 

 گیر ( به کار بردن ماده نم4( افزودن آمونیاک         3( کاهش دما                 2افزایش دما                            (1

116)  bK    محلولی از بازBOH میلی لیتر از این محلول چند مول    640باشد. در می 0/ 01دارد، برابر با   0/ 8که درجه یونش برابرBOH وجود دارد؟ 

1 )10-2    ×4            2 )10-2    ×6/1             3  )10-3  ×8             4  )10-4    ×4     

 مولار با افزایش غلظت یون هیدرونیم آن به کدام صورت است؟  0/ 1محلول    pHنمودار وابستگی    (117
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1                                                 )2                                                    )3            )                                      4)    

 رت در این صو هیمدمی  ارقر  سیدا کلریکروهیدو  سیدا ستیک ا رمولا  0/ 1 لمحلواز  یومسا  هایحجمرا در  منیزیم   ارنواز  ن یکسا قطعهدو   (118

 ست؟ا  ستدرنا  یرز رات عبااز   ادتعد چه

 ست. ا برابر سید،ا  ستیکا  لمحلو با آن  کنشوا  سرعت با  سیدا  کلریکروهید لمحلو با  منیزیم  فلز کنش وا سرعت  .أ

   ست. ا  سیدا ستیک از ا بیشتر  سید،ا کلریک روهید  خاصیت اسیدی .ب

 هر دو اسید در شروع واکنش یکسان است.  pH . ج

 . واکنش برای هیدروکلریک اسید بیشتر است نتهایدر ا  هشد تولید  روژنهید ز گا ان میز .د

1   )1                 2  )2            3     )3               4  )4                  

 میلی لیتر رسانایی آن بیشتر خواهد بود؟ 100به ازای حل کردن یک گرم از کدام اکسید زیر در آب و رساندن حجم محلول به    (119

 (   1-g.mol  32    =S  ،   137   =Ba ،   14    =N  ،    16    =O ،  23  =Na    ) 

1  )3SO              2    )BaO             3   )O2Na            4  )5O2N 
با درجه یونش     HBبا اسید  HAاسید  pHاست، تفاوت   10- 3برابر   HBو برای اسید ضعیف   10-2برابر   HAثابت یونش اسید ضعیف   (120

 برابرکدام است؟ 

1   )1 -                  2  )10                 3   )1 /0                4   )1 

حداکثر  COOH2n+1HnCبا اسید چربی به فرمول     %80با بازده    pH=    13/ 7میلی لیتر سود با    100طی فرایند صابون سازی از واکنش    (121

 (  H=    1و     g.mol   12  =C    ،23  =Na-1  کدام است؟ )  nشود، عدد ساخته می  C 25در دمای  گرم صابون 8/ 88

1   )13               2   )12            3   )10              4   )11 

میلی لیتر از این محلول  40ی کنیم تا حجم آن دو برابر شود، اگر میلی لیتر محلول هیدروکلریک اسید، آن قدر آب خالص اضافه 100به   (122

 اولیه کدام است؟  HClبه طور کامل واکنش دهد، غلظت  PH=13میلی لیتر سدیم هیدروکسید با   40بتواند با 

1 )2 /0                          2 )4 /0                         3  )1 /0                               4 )8 /0 

گرم سدیم هیدروکسید خالص افزوده و  2گرم بر میلی لیتر   1/ 2و چگالی   % 20با درصد جرمی  HAبه چند میلی لیتر از محلول اسید قوی   (123

 g.molHA=40   MNaOH(M 60=-1(حاصل شود؟    =pH  12/ 7محلولی با     C  25میلی لیتر رقیق نماییم تا در دمای   200تا 

1   )10                      2   )2                          3   )1                       4  )5 

 

 نسبت به درصد تفکیک آن به کدام صورت است؟   BOHمحلول یک مولار باز  pHنمودار وابستگی   (124



  تهیه و تنظیم: اکرم ترابی                                                                                               ها در خدمت تندرستی مولکولبخش اول: 
 

52 

 

 

 

125)  bK  محلولی از بازBOH میلی لیتر از   500باشد. در می  0/ 07مول بر لیتر است برابر با  1/ 4×  10-2که غلظت یون هیدروکسید در آن برابر

 این محلول چند مول یون وجود دارد؟ 

 

1 )10-2   ×4 /1            2 )10-2   ×8 /2              3 )10-3  ×7             4  )10-3   ×4 /1           

گرم سدیم هیدروکسید  0/ 2میلی لیتر رقیق و به آن   100تا   %30با درصد جرمی   HAمیلی لیتر از محلول غلیظ اسید قوی    1در صورتی که    (126

g.molHA=40   MNaOH(M 150=-شود. چگالی محلول اسید اولیه کدام است؟ حاصل می   PH=2افزوده شود. محلولی با   %80با خلوص 

)1 

1 )1 -g.mL  2 /2                            2 )1 -g.mL  2                              3  )1 -g.mL  51 /1                       4 )1 -g.mL  5 /2 

 

برابر به اسید    pHبا  HAاست، نسبت درجه یونش در محلول   10-8برابر   HBو برای اسید ضعیف  10- 6برابر   HAثابت یونش اسید ضعیف    (127

HB  کدام است؟ 

1   )1 /0          2 )01 /0        3    )10         4 )100  

 :دهند را پیش و پس از یونش نشان می  HA های موجود در محلول اسید نمودارهای زیر غلظت گونه  (128

 
و درصد لیتر گرم بر میلی 1/ 5با چگالی  2B(OH) لیتری از باز قوی 2لیتر از اسید بالا را با همان غلظت اولیه وارد محلولی  میلی  500اگر 

   2B(OH)= 180 کند؟ محلول بازی چه قدر تغییر می  pHجرمی کنیم، از لحظۀ شروع تا اتمام فرایند خنثی شدن،  1%/ 8

 1   )1 /0          2   )2 /0                 3 )3 /0                4 )4 /0 
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دهد. با توجه به آن چند مورد  نشان می اتاق  های موجود در سه محلول از هیدروفلوئوریک اسید را در دمای جدول زیر غلظت تعادلی گونه  (129

 از عبارت های داده شده درست است؟

 
 .( است 1( بیش تر از محلول شمارة )2آ( درصد یونش اسید در محلول شمارة ) 

 . است 5/ 9×   10  -4 حدوداً برابر اتاق  ب( ثابت یونش این اسید در دمای

 است.  2/ 43ده دقیقا برابر ( با توجه به عددهای داده ش 3پ( درصد یونش اسید در محلول )

 است.   1/ 75( برابر 1محلول )  pHت( 

1 )1                            2  )2                        3  )3                    4)4 

  2است. حجم این محلول )بدون تغییر دما( با افزودن حلال خالص به   0/ 02 ی یونش برابردرجه مولار  0/ 2ی از یک اسید با غلظت  در محلول  (130

 یابد. کدام عبارت درست است؟ برابر افزایش می

 . یابدقدرت اسید کاهش می .1

 .یابدمول بر لیتر بود که با افزایش حلال کاهش می 8×   10  -5ثابت یونش اسید در محلول غلیظ به تقریب  .2

 . کندیابد ولی ثابت یونش آن تغییری نمیاگرچه میزان یونش اسید افزایش می .3

 . بیشتر از محلول اولیه استهیدرونیم به دلیل افزایش میزان یونش اسید، در محلول نهایی غلظت یون  .4

 

 

 دوازدهم   یمی فصل اول ش 1398- 1400 یکنکور سراسر یمجموعه تست ها 
 متن سوال  

C    (C6H8O6, Mگرم مخلوطی از ویتامین    1/ 05  (1 = 248 g.mol1-   و ویتامین )K  C31H46O2, M = 450 g.mol1-   میلی لیتر آب    100(در

طور کامل سوزانده  گرم به  0/ 45شود. جامد جمع شده روی کاغذ صافی به وزن  دقیقه به شدت هم زده و سپس صاف می  5ریخته و برای  

   تولید شده، برابر چند مول است؟ CO2در نمونه، برابر چند گرم و مقدار   Cشود. به ترتیب از راست به چپ، مقدار ویتامین می

1) 45 /0  ,012 /0   2 )45 /0  ,031 /0        3 )6 /0  ,012 /0          4 )6 /0   ,031 /0 

تواند  دهد. آب تشکیل شده میگرم واکنش می 40جرمی و جرم مولی  0/ 67با خلوص   MOHگرم از باز  75جرم مشخصی از اسید چرب با   (2

و اگر   تکرده اس ترکش در واکنش    خالص  MOHغلظت اولیۀ آن برساند. به تقریب چند درصد از    0/ 25لیتر از یک محلول را به  میلی  4/ 8

 را به طور کامل خنثی کند، غلظت محلول اسید به تقریب چند گرم بر لیتر است؟ HClلیتر محلول  میلی  500خالص بتواند  دةانم  قیاب

 

RCOOH(s) + MOH(aq) → RCOOM(aq) + H2O(I) 
(H = 1,  O = 16, Cl = 5/35:g.mol1-   جرم ،(g)   و حجم(mL)  ).آب تولید شده را برابر درنظر بگیرید 

1) 64  ,33    2 )64  ,23    3 )36    ,33    4 )36  ,23   

 اند؟کدام مطالب زیر، درست  (3

 ( دارند. −OHآ( همۀ بازهای آرنیوس در ساختار خود، یون هیدروکسید ) 

 شود. های آبی محدود میب(تعریف آرینوس برای اسیدها یا بازها، به محلول  
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 شود. مول سدیم هیدروکسید، خنثی می 0/ 8مول سولفوریک اسید با   0/ 5پ( 

 پذیر است. برگشت HCNیک طرفه، ولی معادلۀ یونش   HNO3ت( معادلۀ یونش  

 ( پ، ت  4  ( آ، ت  3  ( ب، ت  2    ( آ ، ب  1
4)  PH  گرم بر لیتر اسید ضعیف   0/ 2یک نمونه محلولHΛ  است. ثابت یونش اسیدی آن در دمای آزمایش به  4/ 22گرم، برابر  20با جرم مولی

1ها را از راست به چپ بخوانید،  تقریب کدام است و چند درصد آن یونیده شده است؟ )گزینه
22/10

= 6/0   ) 

1) 6/3 × 107- ,6 /0          2 )6/3 × 107- ,4 /0            3 )9/4 × 107- ,7 /0             4  )9/4 × 107- ,5 /0    

به دست آید، جرم مولی این اسید چند گرم است؟ )از    =PH  2لیتر آب، محلولی با  میلی  100در    (AH)گرم از اسید آلی    0/ 258اگر از انحلال    (5

kaپوشی شود،  تغییر حجم محلول چشم = 102- ) 

1) 172     2 )129     3 )96     4 )64 

6)  
  23/ 6دهیم. اگر باقیماندة باز در محلول، با  عبور می  Ba (OH)2مولار    0/ 005لیتر محلول  میلی  50را از درون    CO2لیتر مخلوط گازی دارای    2

محلول  میلی غلظت     HClمولار    0/ 01لیتر  شود،  میلی   CO2خنثی  چند  تقریب  به  گازی،  مخلوط  است؟ در  لیتر  بر  Cگرم  = 12, O =

16: g.mol1- ) ،دهند(  گازهای دیگر مخلوط با باز واکنش نمی 

{
Ba (OH)2(aq) + CO2(g) → BaCO3(s) + H2O(I)   

Ba (OH)2(aq) + 𝐇𝐂𝐥 (aq) → BaCl2(aq) + H2O(I)
 

 ها موازنه شوند( )معادلۀ واکنش

1) 6 /6   2 )8 /3    3 )9 /2    4 )3 /2 

HA  (𝛂محلول اسید   PH اگر   (7 = لیتر از آن، چند مول اسید وجود دارد و این محلول با چند گرم سدیم  میلی 200باشد، در    1/ 4، برابر  (2/0

 دهد؟ درصد واکنش می 80هیدروژن کربنات با خلوص 

NaHCO3(s) + HA(aq) → NaA(aq) + CO2(g) + H2O(I) 
H = 1, C = 12,  O = 16 Na = 23: g.mol1- ) ( 

1) 04 /0  ,36 /3   2 )02 /0   ,20 /4   3 )02 /0    ,36 /3 4 )04 /0  ,20 /4 
8)  

HX    وHY  گرم از دومی را در دو ظرف جداگانه دارای دو لیتر آب حل کنیم،    10گرم از اولی و    18اند. اگر  دو اسید ضعیفPH    ،دو محلول

 ها درست است؟ شود، چند مورد از مطالب زیر دربارة آنبرابر می

𝐇𝐗 = 60, 𝐇𝐘 = 50: g.mol1- ) ( 

 محلول، برابر است. های موجود در دو  شمار یون •

 های موجود در دو محلول، نابرابر است. شمار گونه •

• ka   اسیدHX  تر از  بزرگka اسید HY .است 

 است.  HXبرابر درجۀ یونش  HY ،4 /1درجۀ یونش اسید   •

 است.  HY، به تقریب نصف درجۀ یونش اسید   HXدرجۀ یونش اسید   •

1 )1     2 )2     3 )3     4 )4 

 مطالب زیر، درست است؟چند مورد از     (9

 آیند. شمار می دار، اسید به از دید آرنیوس، جامدهای یونی اکسیژن  •

 تواند یک الکترولیت قوی باشد. یک ترکیب کم محلول در آب، می •

 آیند. شمار  توانند در آب یونیده شده و رسانای الکتریکی بههای مولکلولی می برخی از ترکیب  •

 ها برابر شود. ولکول مها با رود که غلظت مولی یونجایی پیش می فرایند یونش یک اسید ضعیف تا   •

1 )1   2 )2   3 )3   4 )4 
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محلول چند گرم بر لیتر نیتریک اسید برابر    pHاین محلول کدام و با  pHاست،  1/0مولار آن برابر   2/0در محلول   HAثابت یونش اسید    (10

 ( H = 1 , N = 14 , O = 16 :g.mol−1ها را از راست به چپ بخوانید،  است؟ )گزینه 

1)3/6 ، 2    2 )2  6/3 ،   3 )1  6/3 ،    4 )13/6 ،  

با   Na+(aq)شود. غلظت یون  رقیق می لیترمیلی  750در دمای اتاق، با آب تا حجم  NaOHجرمی باز قوی  %50لیتر محلول  میلی  8/4     (11

ناخالص مصرف شده باشد، درصد خلوص اسید کدام است؟  HClگرم   3/7کدام است و اگر برای خنثی کردن کامل این محلول،    ppmیکای 

 گرم جرم دارد.(  1و  5/1ترتیب  به  NaOHرقیق شدة    و لیتر محلول آغازی )هر میلی 

1 )1840   ،55                              2 )1840   ،45                              3 )2760   ،45                             4 )2760   ،55 

وجود دارد، محلول این باز، چند مولار است و   H3O+(aq)مول یون   10−10×5/2در دمای اتاق،   MOHلیتر از محلول باز قوی میلی   250در   (12

 در آن با غلظت این یون در محلول چند مولار باریم هیدروکسید برابر است؟ −𝐎𝐇غلظت یون  

1  )5/2×𝟏𝟎−𝟏𝟎 ، 1×𝟏𝟎−𝟗   2  )5×𝟏𝟎−𝟏𝟎 ، 1×𝟏𝟎−𝟗 

3  )2×𝟏𝟎−𝟔 ، 1×𝟏𝟎−𝟓   4 )5×𝟏𝟎−𝟔 ، 1×𝟏𝟎−𝟓 
13)  A ،D، X  ،Y   وZــرهـای متوالی در جـدول در جـدول ، بـه ــت بـه چـپ، عنص  45هـا برابر  آن انـد کـه مجموع عـددهـای اتمیتنـاوبیترتیـب از راس

 ؟است نادرستگازی تک اتمی باشد، چند مطلب زیر  Yاست، اگر 

 در آب تعادلی است.  HXمعادلۀ یونش اسید  •

 در آب، کامل است.  Aدار یونش هر دو اسید اکسیژن •

 بالاترین عدد اکسایش خود را دارد.  DX2در  Dعنصر  •

 است.  LiF، بالاتر از نقطۀ ذوب Dبا  Zنقطۀ ذوب ترکیب حاصل از واکنش عنصر  •

 است.  H2S، مشابه Dدار پایدار های فیزیکی ترکیب هیدروژنساختار و ویژگی •

1 )2   2 )3   3 )4   4 )5 

 چند مورد از مطالب زیر، درست است؟    (14

 اند. بیشتر اسیدها و بازهای شناخته شده، ضعیف •

 است.  1/0=[−CN]در دمای اتاق،  HCNمولار  1/0در محلول  •

• pH  مولار فرمیک اسید از  02/0محلولpH  تر است. مولار استیک اسید، کوچک 02/0محلول 

 کند. شود و محلول الکترولیت قوی تولید میحل میخوبی در آب آمونیاک با تشکیل پیوند هیدروژنی به •

1) 1   2) 2   3 )3   4 )4 

یابد. اگر ثابت یونش این  صـورت خطی افزایش میدرصـد به 5/12درجۀ سـلسـیوس افزایش دما،    10به ازای هر    HAثابت یونش اسـید ضـعیف      (15

ید در   مار یون 6برابر  ، پس از یونش،  25C°در   HA، و غلظت  4−10×2، برابر  45C°اسـ بت شـ د. نسـ مار  مولار باشـ ید به شـ های هیدروکسـ

ت و در کدام دما )با یکای  به  25C°های هیدرونیوم در محلول آن با دمای یون مار یونC°تقریب کدام اسـ بت شـ ید به ( نسـ های هیدروکسـ

 های هیدونیوم کمتر است؟شمار یون

1) ، 1/1 × 𝟏𝟎−𝟏𝟏  20   2 ) ، 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟐   30   

3) ، 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟐   20     4) ، 1/1 × 𝟏𝟎−𝟏𝟏  30 

16)     pH   لیتر از این محلول در واکنش  میلی  200اسـت. درصـد یونش تقریب آن کدام اسـت و  7/2مولار هیدروفلوئوریک اسـید برابر   1/0محلول

 دهد؟گرم رسوب کلسیم فلوئورید تشکیل میبا مقدار کافی کلسیم هیدروکسید، چند میلی

(F = 19 , Ca = 40 :g.mol−1) 

Ca(OH)2(aq) + HF(aq) → CaF2(s) + H2O(l)  ).معادلۀ واکنش موازنه شود( 
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1 )2  ،395  2 )2  ،780  3 )4/2  ،590  4 )4/2  ،680 

 برای افزایش قدرت پاک کنندگی شوینده ها، افزودن کدام ماده، بهتر است؟   (17

 ( کلسیم هیدروکسید2        ( منیزیم کلرید                           1

 ( آلومینیم هیدروکسید 4( سدیم هیدروژن کربنات                 3

 g.mol236-1گرم از صابون با جرم مولی   4/ 72است،   ppm2000با غلظت  Ca+2( که دارای یون های d=1g.mL-1آب سخت ) mL200به   (18

  g.mol :23 =Na-1کلسیم، چند درصد از آن، به صورت رسوب، درآمده است؟ )اضافه شده است. با فرض کامل بودن واکنش صابون با یون 

 (Ca=  40و 
𝑹𝑪𝑶𝑶𝑵𝒂(𝒂𝒒) + 𝑪𝒂𝑪𝒍𝟐(𝒂𝒒) → (𝑹𝑪𝑶𝑶)𝟐𝑪𝒂(𝒔) + 𝑵𝒂𝑪𝒍(𝒂𝒒) 

 )معادله موازنه شود.( 

1 )10              2  )20                  3 )50                 4  )100 

محلول، به   pHمول بر لیتر باشد، درصد بونش اسید و  4×10-3مولار یک اسید ضعیف، غلظت یون هیدرونیوم برابر   0/ 1اگر در محلول   (19

𝒍𝒐𝒈𝟒تقریب کدام است؟ )  ≈ 𝟎/𝟔) 

1 )2 /1  ،4 /2                            2  )2 /1  ،6 /2          3 )4   ،4 /2         4 )4  ،6 /2 

را به عنوان شوینده جهت تولید صنعتی پیشنهاد می کنید و دلیل آن، کدام    آیا ترکیب زیر  (20

 است؟

کربنی، در آب حل می    12( آری، زیرا، بهتر از شوینده های موجود با زنجیر هیدروکربنی 1

 شود. 

 است. کربنی، در آب، کمتر  12( خیر، زیرا، انحلال پذیری آن از شوینده های موجود با زنجیر هیدروکربنی 2

 ( آری، زیرا، بخش ناقطبی آن، جاذبۀ بیشتری با لکۀ چربی روی لباس، نسبت به شوینده های موجود دارد. 3

 ( خیر، زیرا، بخش ناقطبی آن، جاذبۀ کمتری با لکۀ چربی روی لباس، نسبت به شویند های موجود دارد. 4

تقریبی محلول به دست آمده کدام و در   pHکامل حل شده است.  در نیم لیتر آب مقطر به طور STPدر شرایط  HCl(g)میلی لیتر  44/ 8  (21

𝐥𝐨𝐠𝟒این محلول، غلظت مولار بون هیدرونیوم چند برابر غلظت مولار یون هیدروکسید است؟ )  ≈ 𝟎/𝟔) 

1 )6 /2   ،910   ×5 /1            2 )6 /2   ،910  ×6 /1 

3 )4 /2  ،910   ×5 /1           4 )4 /2   ،910   ×6 /1 

مول بر    2/ 5×10-2و  5/ 5×10-4اگر غلظت یون هیدرونیوم و مولکول یونیده نشدة یک اسید در محلولی از آن در دمای معین، به ترتیب برابر   (22

 لیتر باشد، ثابت تعادل یونش این اسید، کدام است؟ 

1   )𝟐. 𝟏𝟐 × 𝟏𝟎−𝟒             2  )𝟐. 𝟐𝟏 × 𝟏𝟎−𝟒              3  )𝟏. 𝟐𝟏 × 𝟏𝟎−𝟓            4  )𝟏𝟏𝟐 × 𝟏𝟎−𝟓 

 چند مورد از مطالب زیر، دربارة ترکیبی که ساختار مولکول آن نشان داده شده، درست است؟  (23

 * به یک استر مربوط است.          * به یک اسید چرب سه ظرفیتی مربوط است. 

 * در بنزین حل می شود و در آب حل نمی شود. 

 ن غلبه دارد. * بخش ناقطبی آن بر بخش قطبی آ

1 )1 

2 )2 

3 )3 

4 )4 
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24)  pH  است. غلظت مولار اسید در ان در حالت فعالیت، به تقریب   1/ 4و در حالت فعالیت آن، برابر  3/ 7معدة فردی، در حالت استراحت برابر

 چند برابر حالت استراحت است؟  

(𝟏𝟎−𝟎/𝟕 ≈ 𝟎/𝟐  , 𝟏𝟎−𝟎/𝟒 ≈ 𝟎/𝟒 ) 

1 )200             2 )150                 3 )100                4 )50 
25)  HX  وHY   ( به ترتیب اسید قوی و ضعیف𝛂 = آب مقطر حل شوند،   mL100مول از هر یک، در دو ظرف دارای  0/ 01( هستند. اگر %𝟐

 (. log2=0/3، به تقریب کدام است؟ )از تغییر حجم چشم پوشی شود، HXبه   HYمحلول  pHنسبت 

1 )3 /2            2 )7 /2              3 )3 /3                 4  )7 /3 

 ، چند مورد از مطالب زیر، درست اند؟  HBrو   HF ،HClدربارة   (26

 مولکول هر سۀ آن ها ، قطبی است.  •

• pH  .محلول یک مولار هر سۀ ان ها در آب، یکسان است 

 در مقایسه با دو ترکیب دیگر، بالاتر است.  HFنقطۀ جوش  •

 دهند. مولکول های هر سه، می توانند پیوند هیدروژنی تشکیل  •

1 )1           2  )2               3)3                4 )4 

است. فرمول مولکولی اسید چرب سازندة آن، کدام است؟ )تری گلسیریدی که   6O104H57Cروغن زیتون، استری با فرمول مولکولی   (27

 اسیدهای چرب یکسانی در ساختار آن وجود دارد.( 

1 )O33H18C           2  )2O34H18C          3 )O39H19C         4  )2O39H19C 
28)  pH   است. غلظت یون هیدروکسید در آن برابر چند مول بر لیتر و چند برابر غلظت مولار یون   10/ 7یک نمونۀ محلول آمونیاک برابر

 ( 10-0/ 7=  0/ 2هیدرونیوم در آن است؟ ) 

1  )𝟒 × 𝟏𝟎𝟔  , 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟒                     2)    𝟒 × 𝟏𝟎𝟔  , 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟒 

3  )𝟐. 𝟓 × 𝟏𝟎𝟕  , 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟒                4   )    𝟓 × 𝟏𝟎𝟕  , 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟒 

مول بر لیتر باشد، ثابت    5×10-4مولار در دمای معین، برابر   0/ 05( با غلظت HAاگر غلظت یون هیدرونیوم در محلولی از یک نوع اسید )  (29

 تعادل یونش این اسید، به تقریب کدام است؟ 

1   )𝟐. 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟓                  2   )𝟓 × 𝟏𝟎−𝟔              3    )𝟐. 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟔           4   )𝟓 × 𝟏𝟎−𝟓  

لیتر محلول آن، چند  میلی  100دهد. جرم اسید در  گرم منیزیم کربنات واکنش کامل میمیلی  210لیتر محلول سولفوریک اسید با  میلی  10  (30

 گرم و غلظت آن چند مولار است؟

𝑴𝒈𝑪𝑶𝟑(𝐒) + 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒(𝒂𝒒) → 𝑴𝒈𝑺𝑶𝟒(𝒂𝒒) + 𝑪𝑶𝟐(𝒈) + 𝑯𝟐𝑶(𝒍) 

 (g.mol=32 : S=24 , Mg=16 , O=12 , C=1 , H-1ها را از راست به چپ بخوانید، )گزینه

 0/ 50،   4/ 9د(                           0/ 25،  4/ 9(  3                        0/ 50،  2/ 45(  2                       0/ 25،   2/ 45( 1

 

یکسان، چند مورد از مطالب   pH( با حجم، دما و  II( و محلول هیدروفلوئوریک اسید )محلولIدربارة محلول هیدروکلریک اسید )محلول    (31

 زیر، درست است؟  

 های آغازی دو اسید، برای تشکیل دو محلول، نابرابر است. شمار مول •
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 بیشتر است.  Iها در محلول  ، از شمار مولکولIIها در محلول  شمار مولکول •

 های حاصل از یونش دو اسید و رسانایی الکتریکی دو محلول برابر است. شمار آنیون •

 ، کمتر است. II های موجود در محلول، از مجموع شمار گونهIهای موجود در محلول مجموع شمار گونه •

1 )1                                  2  )2                                    3 )3                                   4 )4 

 

 کدام موارد از مطالب زیر، درست است؟  (32

 اند. هایی ناهمگن از نوع سوسپانسیونآ( شربت معده و شیر، مخلوط

 شود. ب( مخلوط آب و روغن با استفاده از صابون، به یک کلوئید پایدار تبدیل می

 آید. های کلوئیدها به شمار مینشین شدن، از ویژگیپ( پخش کردن نور، ناهمگن بودن و ته

 اند. های مولکولیها اما ذرات سازندة کلوئیدها، تودهها و مولکولها، یون ت( ذرات سازندة محلول

 ( ب ، پ ، ت 4ب ، ت                              ( 3( آ ، ب ، پ                           2( آ ، پ                             1

 

گرم پتاسیم هیدروکسید اضافه شود، چند مورد از مطالب زیر، دربارة محلول حاصل،  0/ 7لیتر آب مقطر،  میلی  125اگر در دمای اتاق، به    (33

 پوشی شود.(جامد به آن، چشم، از تغییر حجم محلول بر اثر اضافه کردن مادة g.mol=39: K=16, O=1, H-1درست است؟ ) 

𝟐/𝟓لیتر از آن،  میلی 250 • ×  کند. طور کامل خنثی میرا به  HClمول  𝟏𝟎−𝟐

 است.   H+(aq)برابر غلظت مولار یون   1210در آن،   OH-(aq)غلظت مولار یون   •

 مول از کاتیون و آنیون وجود دارد.  0/ 01لیتر از این محلول، در مجموع، میلی 50در  •

 برابر خواهد شد.   OH ،3]-[گرم پتاسیم هیدروکسید دیگر اضافه شود،   1/ 4اگر به این محلول،  •

1 )1                               2 )2                                    3  )3                                       4 )4 

 

به    [HD]برابر، در دو ظرف جداگانه موجود است. نسبت    pHو با    2/ 5و    12، به ترتیب با درصد یونش  HDو    HAاسیدهای ضعیف   محلول  (34

]HA[    پیش از یونش، کدام و اگر]HA[    1برابر-mol.L0/005  ،باشدpH   ها را از راست به چپ بخوانید.(محلول دو اسید، کدام است؟ )گزینه 

1 )8 /4   ،22 /3                                                                2 )8 /4  ،91 /3 

3 )6 /5   ،22 /3                                                               4 )6 /5   ،91 /3 

 

 ها، دما ثابت در نظر گرفته شود.(است؟ )در همۀ گزینه  نادرست کدام مطلب،    (35
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 یابد. آن در آب، کاهش می، با افزایش غلظت HA( درصد یونش اسید ضعیف  1

2 )]-[OH تواند برابر در محلول یک اسید ضعیف، می]+O3[H  .در محلول یک باز ضعیف باشد 

 است.  3مولار اسید برابر   1محلول   pHباشد،   HX، دو برابر درصد یونش اسید YOH( اگر درصد یونش باز بسیار قوی 3

 تر است. قرار گیرد، آن اسید از هیدروبرمیک اسید، ضعیف  7صفر تا   در گسترة pHمولار یک اسید،  3( اگر برای محلول  4

 

های آب حذف  با غلظت مولی و دمای یکسان، نشان داده شده است و برای سادگی مولکول  ، HZو    HX  ،HYدر شکل زیر، محلول اسیدهای    (36

 ها درست است؟  شده است، چند مورد از مطالب زیر، دربارة آن

 ترین اسید است. ضعیف HX  اسیدها،در میان  •

 واکنش یونش هر سه اسید در آب، تعادلی است.  •

 کمتر است.   HYقدرت اسیدی اتانوئیک اسید، به یقین از  •

،  HYبزرگتر و از ثابت یونش    HX، از ثابت یونش  HZثابت یونش   •

 کوچکتر است. 

 هیدروفلوئوریک اسید باشد. تواند می HZ، هیدروسیانیک اسید باشد،  HXاگر   •

1 )2                              2 )3                                3 )4                                    4 )5 

 

𝛂با درجۀ یونش    HAمحلول    pHاگر در دمای اتاق،    (37 = 𝛂با درجۀ یونش    HDمحلول    pHو    2برابر    𝟎/𝟏 = باشد، نسبت    3برابر    𝟎/𝟐

چند برابر غلظت    HAکدام و در حالت تعادل، غلظت مولار یون هیدروکسید در محلول    HDبه غلظت مولار اولیۀ    HAغلظت مولار اولیۀ  

 است؟  ،HDمولار این یون در محلول  

1 )20   ،1 /0                        2 )05 /0   ،1 /0                           3  )20   ،10                            4 )05 /0   ،10 

 

 چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  (38

 هاست. ها، همانند عبور نور از محلولاند و عبور نور از آنهای شفاف کلوئیدها، مخلوط •

 اند. های متفاوت تشکیل شدههای مولکولی با اندازهکلوئیدها، ظاهری همگن دارند و از توده •

 ترند. ها، کوچکتر و از ذرات سازندة سوسپانسیونها بزرگسازندة کلوئیدها، از ذرات سازندة محلولذرات  •

 کنند. آلود، مخلوط ناهمگن از نوع سوسپانسیون است و با گذشت زمان، مواد حل شده در آن، رسوب میآب گل •
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1 )1                                2 )2                                     3 )3                                   4 )4 

 

( با حجم یک لیتر و دمای یکسان، کدام مطلب  IIمولار نیتریک اسید )محلول  0/ 1( و محلول  Iمولار نیترواسید )محلول  0/ 1دربارة محلول    (39

 ( g.mol=16:O=14, N-1درست است؟ )

 منیزیم، برابر است. ( سرعت واکنش دو محلول با مقدار یکسانی از فلز 1

 گرم بیشتر است.  1/ 6های حاصل از یونش دو اسید، از ( تفاوت جرم آنیون2

 ، کمتر است. IIها در محلول  ، از شمار مولکولIها در محلول ( شمار مولکول3

4 )pH  .دو محلول برابر است، زیرا غلظت مولی و دمای دو محلول یکسان است 

 

برابر، به ترتیب دارای درصد یونش  در دو ظ  HDو    HAاسیدهای ضعیف    (40 با غلظت مولی آغازی  موجودند، نسبت    3/ 2و    8رف جداگانه، 

]+O3[H    در محلولHA    به]+O3[H    در محلولHD  کدام است و اگر ،pH    محلول اسیدHA    باشد،    4برابرpH    محلول اسیدHDتقریب  ، به

 ها را ازراست به چپ بخوانید.( هیدروکسید در دمای اتاق است؟ )گزینهمولار پتاسیم  0/ 2محلول   pHچند برابر 

1 )5 /2  ،33 /0                     2 )5 /2  ،28 /6                        3 )0 /3   ،33 /0                         4  )0 /3  ،28 /6 

 

شود.(    (41 موازنه  واکنش  )معادلۀ  واکنش:  پایۀ  𝑯𝑩𝒓(𝒂𝒒)بر  + 𝑩𝒂(𝑶𝑯)𝟐(𝒂𝒒) → 𝑯𝟐𝑶(𝒍) + 𝑩𝒂𝑩𝒓𝟐(𝒂𝒒)  اگر گرم    5/ 4، 

اضافه شود تا واکنش خنثی شدن کامل شود، به ترتیب از راست به چپ،    2Ba(OH)لیتر محلول  میلی  150هیدروبرمیک اسید خالص، به  

در محلول پایانی، چند مول بر لیتر است؟ )حجم محلول ثابت در    2BaBrآغازی چند گرم و غلظت    در محلول  2+Ba(aq)مقدار تقریبی یون  

 ( g.mol=137: Ba=80, Br =1,H-1نظر گرفته شود.( )

1 )28 /5  ،22 /0                 2 )56 /4  ،34 /0                      3 )28 /5    ،34 /0                      4 )56 /4  ،22 /0  

 

ها با غلظت مولی برابر، در یک ظرف مخلوط شوند، کدام واکنش، در خلاف ها و فراوردهها، اگر واکنش دهندهاساس قدرت اسیدی گونهبر    (42

 رود؟های دیگر پیش می جهت واکنش

1  )𝑯𝑭(𝒂𝒒) + 𝑪𝒍−(𝒂𝒒) ⇌ 𝑯𝑪𝒍(𝒂𝒒) + 𝑭−(𝒂𝒒) 

2  )𝑯𝑺𝑶𝟒(𝐚𝐪) + 𝑯𝑪𝑵(𝒂𝒒) ⇌ 𝑪𝑵(𝒂𝒒) + 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒(𝒂𝒒) 

3  )𝑯𝑵𝑶𝟐(𝒂𝒒) + 𝑵𝑶𝟐(𝒂𝒒) ⇌ 𝑯𝑵𝑶𝟑(𝒂𝒒) + 𝑵𝑶𝟐(𝒂𝒒) 

4 )𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶(𝒂𝒒) + 𝑯𝑩𝒓(𝒂𝒒) ⇌ 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯(𝒂𝒒) + 𝑩𝒓(𝒂𝒒) 
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 است؟  نادرست کدام مطلب زیر   (43

 ( غلظت یون هیدروکسید در آب گازدار، از غلظت این یون در اسید معده بیشتر و از غلظت این یون در محلول آمونیاک کمتر است. 1

𝟏/𝟔، به ترتیب برابر  HX (aq)و غلظت آغازی    X (aq)( اگر غلظت تعادلی  2 × در    HXمول بر لیتر باشد، درصد یونش    0/8و    𝟏𝟎−𝟐

 است.  2محلول آن، برابر  

و  3 هیدرونیوم  یون  تعادلی  غلظت  اگر   )HY(aq)  برابر ترتیب  به  یونش    0/ 02و    0/ 003،  ثابت  باشد،  لیتر  بر  براب   HYمول  محلول،  ر  در 

𝟓/𝟒 ×  است.  𝟏𝟎−𝟒

محلول مولار سدیم هیدروکسید و    pHو محلول مولار استیک اسید، کمتر از تفاوت   محلول مولار آمونیاک  pH( در دمای اتاق، تفاوت  4

 محلول مولار هیدرویدیک اسید است. 

 

 توان توجیه کرد؟ کدام مشاهدة زیر را بر پایۀ مدل آرنیوس، در دمای معین، می  (44

 ، کمتر است.  HFاز محلول آبی  2CO( غلظت مولی یون هیدرونیوم در محلول آبی 1

 ، متفاوت است. 3O2Nو محلول آبی  O2Na( قدرت رسانایی الکتریکی محلول آبی 2

    ، کمی متفاوت است. NaOHو محلول آبی  3NHدر محلول آبی  pH( رنگ کاغذ 3

 ، کمتر است. HCNز محلول آبی ا  O2Rb( غلظت مولی یون هیدرونیوم در محلول آبی 4

 

𝑲𝒂دار ) در دمای ثابت، اگر غلظت آغازی یک اسید تک پروتون  (45 = 𝟐/𝟓 × 𝟏𝟎
( را در آب افزایش دهیم تا غلظت آن در حالت تعادل،  𝟖−

محلول، چند واحد نسبت به محلول آغازی،   pHتقریب چند درصد بوده و برابر شود. تغییر درجۀ یونش اسید نسبت به حالت آغازی، به 25

 کند؟ تغییر می

1 )20   ،3 /0                      2 )20   ،7 /0                              3 )80    ،3 /0                           4 )80  ،7 /0 

 

 تری است؟ اسید قوی ها در آب، یک از آنآیند و محلول کدامکدام اکسیدها، اسید آرنیوس به شمار می -  (46

a)  K2O             ,              b) CO2                    ,                 c) SO3                 ,                    d) BaO        

1 )d ; d , a                          2 )a ; d , a                                3) b ; c , b                                   4)  c ; c , b 


